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Tokia tai nuomonę išreiškė 
tik ką sugrįžę iš Washington© 
mūsiškiai delegatai.

Daugelis lietuvių spėliojo, jog 
Potsdamo konferencijoje Lietu­
va tapusi “palaidota”. Dabar 
pasirodo, jog tokių “palaidoji­
mų’ neįvyko. Bet tas dar ne­
reiškia, jog pavojus dingo. Prie­
šingai, tas privalo paskatinti 
mus visus prie didesnės akci-

Turint tą visą prieš akis, mes 
matome, kad pasaulis dalinasi 
i du blokus: proletarinės dikta­
tūros ir Vakarų Demokratijų 
blokus. Pirmasis — Rusijos pro­
letariatas netik kad nieko nie­
kam negali duoti, bet vis kiek 
galėdami plėšia. Gražiuoju sa­
vo pusėn nieko negali patrauk­
ti ir tą viską atlieka ginklo pa- 
gelba.

Pasibaigus karui Europoje, o 
vėliau ir Pacifike, pasaulis pra­
deda atsipeikėti, pratrinti akis 
ir žiūrėti iš kur koki vėjai pu­
čia. Visos šalys, kurios buvo 
tiesioginiai ar netiesioginiai par 
liestos šio karo, yra baisiai nu­
alintos; visoms joms reikalinga 
pageiba, bet klausimas iš kur 
ja gauti — viena tik Amerika 
(dalinai ir Pietų Amerika) gali 
pagelbėti skaudžiai nukentėju­
siai Europai.

į savo tėviškes, jiems parūpin­
ta globa ir darbas atatinkąs jų 
kvalifikacijoms. Sovietų liaudis, 
kupina broliškos meilės ir už­
uojautos, atsišaukia į jus. Tė­
vynė jūsų laukia. Draugai, jū­
sų vieta yra garbingoje suvie­
nytoje SSSR tautų šeimoje, 
tarpe mūsų galingosios Sovie­
tinės valstybės karių ir kūrėjų. 
Grįžkite namo į tėvynę.”

Kiek teko patirti, šis Maskvos 
atsišaukimas jokio įspūdžio į 
žmo.nes nepadarė.'Milžiniška at- 
bėgėlių dauguma yra pasiryžusi 
gyventi verciaus trėmime, nei 
grįžti į azijatiškos vergijos kra-

Vienas didesnių Sovietų Rusi­
jos simpatikų Amerikoje Fisher 
neseniai pareiškė: "The true 
friends of Russia, of America 
and of peace will try to stop 
the war with Russia by advis­
ing Russia to stop the expan­
sion".

New York (LAIC) — Neno­
rėdami grįžti į komunistinę 
Lenkiją, dauguma lenkiško kor 
puso karių Italijoje išreiškė pa- 
geidavima apsigyventi Kanado- 

Kaip žinome naujuoju Ka­
nados gubernatorium yra pa­
skirtas britų maršalas Sir Ha­
rold Alexander ilgą laiką vado­
vavęs sąjungininkų armijas Ita­
lijoje. Tarp kitko, 
Alexander, jaunu 
būdamas, 1919-1920 
tyviai dalyvavo kovose 
Pabalčio tautu laisve.

Sustojus karo darbams, dau­
gelis mūsų tautiečių trupučiu­
ką liuosiau atsikvėps. Todėl tą 
Liuosesnį laikotarpį reikėtų iš­
naudoti įvairiems lietuviškiems 
darbams. Pasidarbuokime San 
darai, gaunant nai»jų narių ar­
ba skaitytojų. Ypatingai yra 
svarbu praplatinti savo spaudą, 
kuri daug ką pasako ir daug ką 
pataria. Šiuo momentu yra rei­
kalinga kiekvieno gero lietuvio 
parama.

ir patvarkė, kad patys 
išsirinktu sau valdžia.

4. €

gi tai yra prasižengi-

Apskaitliuota, jog besitrauk­
dami iš Lietuvos, vokiečiai pa­
liko apie pusantro miliono už­
kastų minų. Apie trečdalis jų 
tapo atkasta arba pačios išspro­
go sužeizdamos žmones, bet dar 
daugelis paliko laukuose, prie 
kelių ir miestuose. Netyčiomis 
užstoję ant jų žūsta arba susi­
žeidžia. Ims dar porą metų kol 
bus išrankiotos visos tos bom-

Kažkur Europoje (LAIC) — 
Liepos 23 d. Sovietų Rusijos 
valdininkai paskleidė po Euro­
pa atsišaukimą, kame sakoma:

ANTRD. — Orui leidžiant, 
gęn. MacArthur, lydimas oro 
pajėgoms, atskris į Atsuki aero­
dromą, arti Tokio ir laivynas 
išlaipins marinus Kokosuka ba­
zėje. Nariai, Japonijos imper. 
generalinio štabo turės būti pa­
siekiami konferencijoms su 
MacArthur atstovai^ Atsugi ae­
rodrome.

Gugp. 31. — Formalus pasi­
rašymas pasidavimo akto To­
kijo apielinkėje.

Pasirašys: Gen. MacArthur, 
kaipo vyriausia alijantų kaman- 
dierius; Adm. Nimitz — už Suv. 
Valstijas 
Clerc —
Bruče Fraser 
gen. L. H. Von Oyen 
landiją 
už Australiją

“Bevykdant Sovietų piliečių 
repatriaciją, konstatuotą, kad 
kaikurie asmenys stengiasi me­
lais ir provokacijomis užnuody­
ti jūsų protus. Tie žmonės no­
rėtų, kad jūs' apleistumet savo 
šeimas ant visados. Repatrijuo­
ti Sovietų piliečiai yra globoja­
mi vyriauŠybės ir jų tautinių 
organų. Jie visi buvo grąžinti

Kadangi’ tuose plotuose, ku­
riuos pasisavino Sovietai gyve­
no penki ir pusė miliono lenkų 
tai dabar klausinėjama kas at­
sitiko su pustrečio miliono len­
kų. Nejaugi juos išgabeno į Si­
birą? r .

PIRM. — Japonai prirengs 
Jokosuka laivyno bazę prie To­
kyo Bay del Suv. Valst. okupa­
cijos; iškraustys visas japonų 
kovojančias jėgas iš okupacijos 
zonos, paliekant tik civilinę po­
licija saugojimui nuo biel ko­
kių netikėtinumų.

Ilgas Pasikalbėjimas 
Valstijos Departamente

neblogai 
prisimeni 

Churchill irem- 
visa spdiva žyhiiai pasi- 
Graikijojen kaip ir kitose 

komunistai per gvolta 
pagriebti valdžią į savo 

kariuomenė, ku-

50112 ORO
Published by the 

Lithuanian National League 
of America 

Consisting of 100 Branches Located 
in all Principal Citieg of the 

United States
Adv. Agency —

840 W. 33rd St., Chicago, Ill.
Yards 4789

Amerikos Lietuviu Tarybos 
delegacija, kuri tiktai ką sugrį­
žo iš Washington©, bandė tenai 
šį tą patirti ir atskleisti tą tam­
sią uždangą, kuri kabo prieša­
kyje Lieuvos. Iš surankiotų pa­
stabų ir pripuolamų neoficialių 
pareiškimu atrodo, kad Lietu­
vos klausimas nekartą iškils bu­
simose 
sunkioji 
krašto 
stovi priešakyj

New York (LAIC) — Russian 
War Relief, Inc., iš National 
War Fund of America pasitrau 
kė ir atietyje veiks nepriklau­
somai vardu American Society 
for Russian Relief, Inc.

Pasikalbėjus su grįžusiais 
legacijos dalyviais įspūdis 
toks. Amerikos vyriausybė 
pasitraukė nuo savo principinio 
nusistatymo Baltijos kraštų at­
žvilgiu ir jų dar nėpalaidojo. 
Artimoje ateityje pasikeitimų 
irgi nesimato. Vyriausybė taip­
gi daro viską, kad palengvinti 
lietuvių tremtinių būvį vakarų 
Europoje.

Įteiktuose memorandumuose, 
kurie gal būt bus paskelbti vė­
liau, atsikreipta į mūsų vyriau­
sybę Lietuvos nepriklausomy­
bės reikalu, žodžiu ir raštu bu­
vo pažymėta, jog 97 nuoš. lie­
tuvių kilmės amerikiečių trok­
šta; kad jų tėvų ir protėvių ša­
lis nepasiliktų kieno nors ver­
gijoje, bet būtų laisva. Kad da­
bartinė situacija, kur vyksta 
persekiojimai ir trėmimai ne­
gali ilgai tęstis ir kad Ameri­
kos vyriausybė imtųsi 
nors žygių prašalinimui 
padėties.

Delegacijos išvykimas 
skubotas del to, kad reikėjo at­
likti ir išaiškinti kaikuriuos la­
bai svarbius dalykus. Taip pat 
buvo sušauktas ir tremtinių ko­
misijos susirinkimas, dalyvau-

Kaip žinome, sąjungininkai 
rengiasi okupuoti kai kurias Ja­
ponijos sritis ir jų valdomas sa­
las. Čia paduodame maž-daug 
kokioje tvarkoje ta okupacija 
bus vykdoma.

ŠEŠTADIENYJE — Alijan- 
tai nuleis iš orlaivių maistą ka­
ro nelaisviams ir internuotiems; 
alijantų laivynai okupuos Ja-

Mes nežinome ką trys didžiū­
nai padarys su Lietuva. Ar ją 
tiesioginiai priskirs prie Sovietų‘je 
Rusijos, ar suteiks kokia popie­
rine autonomiją, ar leis savy- 
stoviai ekzistuoti. Tie dalykai 
turės neužilgo paaiškėti. Kara­
liaučiaus pavedimas Rusijai vis 
vien padeda Lietuvą labai keb­
lioj padėtyje. Jei ji ir pasiliktų 
nepriklausoma, tai ekonominiu 
atžvilgiu ji būtų izoliuota ir pri 
spausta.

Amerikiečiai Išgelbėjo 
Vengru Relikvijas

Rusams įžengiant į Vengriją, 
daugelis svarbesniu istorinių 
vertybių ir relikvijų tapo pa­
slėpta arba išsiųsta kitur. Pav. 
atvykus amerikiečių 42 divizi­
jai i Salzburgą, Austrijoj, viena 
kareivių kuopa po vadovybe 
Įeit. James Smith surado vie­
name kaime 
Šv. Stepono 
idėta į dėže, 
tais, perlais

Toji ranka 
palociuje per 800 metų. Taip 
pat buvo užtika buv.' Vengri­
jos karalių turtai, tame skaičiu­
je ir auksinė karūna. Visa tai 
atiduota Salzburgo arcivysku- 
po tolesnei globai.

Vakarų Demokratijų kelias 
yra visai skirtingas. Bet užtai 
jos iki šiol visur pralaimi. Ta­
čiau dabar jau išmušė valanda 
kuomet demokratijos privalo 
garsiau prabilti, ir kalbėti tokia 
kalba, kurią marš. Stalinas ir 
jo pakalikai gerai suprastų; ir 
suprastų nuvargintos Europos 
žmonės.

Amerika buvo stipriausia pa­
jėga kare; Amerika yna ; stip­
riausia pajėga ir taikos palai­
kymui bei ištraukimui žmoni­
jos iš bado nasrių. Visa ko truk 
sta, tai stipresnio balso iš Ame­
rikos vadų ir mažiau nusiįeidi- 
mų raudonajam “Napoleonui”!

Vėliausioje savo laidoje "Tė­
vynė" rašo:

"Praeita savaite SLA. Centro i 4.
Raštinė išsiuntinėjo nemažą iš­
pildytu aplikacijų kai kurioms 
kuopoms ir kaikuriems na­
riams 
kelti
Pasirodo, kad yra 
su mielu noru stengiasi 
taikinti prie šios reformos 
organizacijoje
šio konversijos įgyvendinimo."

Taip ištikro turėtų ir būti. 
Persikėlimas į naujus skyrius 
išeis į naudą ne kam kitam, tik 
tai patiems SLA. nariams.

Pereitame trečiadienyje, 
piūčio 22 dieną, Amerikos 
tuvių Tarybos delegacija lankė­
si Valstijos Departamente Wa­
shingtone ir įteikė tris memo­
randumus. Pasikalbėjimas tęsė­
si apie valanda laiko. Delegaci­
ją sudarė tarybos prezidumo 
nariai: L. Šimutis, P. Grigaitis, 
M. Vaidyla, o taipgi tarybos 
vice-pirmininkas ir politinės ko­
misijos pirmininkas V. Laukai­
tis ir Informacijos Centro 
dejas K. Jurgėla.

kti mea 
Girdi, ienai Churchillio 
perdaug "bosavusi" ir 
graiku liaudį. Daba 
bus atitaisyti.

Paviršutiniai tas 
skamba, bet kuomet 
kokia "liaudį 
pė, tai 
keičia, 
šalyse, 
bandė 
rankas. Angį 
ri ten buvo, pasipriešino tokiam 
smurtui

; ponų ir jų kontroliuojamas 
denų pakrantes.

SEKM. — Japonų laivas 
sitiks Suv. Valstijų laivyną 
kurios vietos bus lydimi į 
gami ir Tokyo prieplaukas.

Ir kas svarbiausia, tai 
bolševikai žinojo, kad tas 
tas priklauso ne vokiečiams, bet 
amerikiečiams, vienok jie į tai 
jok’os domės nekreipė ir grobė 
kas tik į jų rankas papuolė.

Prieš metus laiko jie ta patį 
padarė su amerikiečiam priklau 
somų turtu Rumunijoje. Kažin, 
kaip ilgai toks bolševikų sauva­
liavimas ir su niekuom nesiskai 
tvmas bus toleruojamas?

Sumušus vokiečius ir raudo­
najai armijai okupavus veik 
pusę Vokietijus, bolševikai be 
jokios atodairos pradėjo viską 
plėšti ir gabenti i Rusijos gi­
lumą. Tas viskas daroma neva 
tai reparacijų tikslais.

Jeigu bolševikai plėšia vokie­
čius, tai gal pastarieji to užsi­
pelno. Bet kuomet raudonieji 
grobia ir vežasi, pas save ir a- 
merikiečių nuosavybę, tai čia 
jau yra kas kita. Iki šiol bolše­
vikai apiplėšė net 11 ameriko­
niškų įstaigų, sumoje kelių 
tu milionu doleriu vertės.

Prieš septynius šimtus metų 
Karaliaučiuje ir jo apielinkėse 
susikūrė kryžiuočių ordinas už­
kariavimui ir apkrikštijimui 
prūsu giminės. Dabar toje pa­
čioje vietoje susikuria raudo­
nųjų rusų ordinas atlikti prūsų 
ainiams kita krikštą ir tuom 
pat sykiu atskirti, izoliuoti vi­
sus lietuvius nuo bile kokio su­
sisiekimo su išoriniu, pasauliu. 
Karaliaučiaus pavedimsa Sovie­
tu Rusijai tiesioginiai ar netie­
sioginiai įmeta Lietuvą į mas­
koliška maiša.

Sugrįžęs iš Potsdamo prez. 
Truman pareiškė, jog 3,000,000 
lenkų, gyvenančių į rytus nuo 
Curzono linijos bus perkelti ar­
ba išmesti į vakarinę Lenkijos

Kadaise gražiausiam Europos 
mieste — Vienoje iškilo tifuso 
epidemija. Su ja kovą vedė ne 
tik gydytojai ir sanitarai, bet 
taip pat ir karo pabūklai. An­
glai paleido į darbą didžiuosius 
tankus, griaudami apdaužytus 
nambs, valydami gatves nuo at 
matų ir puvėsių, kurie vaisina 
tos pavojingos ligos bakterijas. 
Baisiosios karo pasekmės pra­
deda jau pasireikšti^ • •

jant p-nui J. Griniui, poniai 
A. Devenienei, p-nui V. Lau­
kaičiui ir P. Jurgėlai. Jie ap­
svarstė ir nusitarė kokių imtis 
priemonių pagelbėjimui tūkstan 
čiams ir tūkstančiams lietuvių, 
kurie atsidūrė už savos tėvynės 
ribų.

Trečiadienio vakare. Lietuvos 
atstovas Washingtone p. P. Ža- 
deikis pakvietė suvažiavusius į 
atstovybės rūmus ir maloniai 
pavaišino.

Iki pat išvykimo*valandos de­
legatai ir komisijų nariai tarėsi 
apie sustiprinimą akcijos Lie­
tuvos gelbėjimui. Visiems bu­
vo aišku, jog dabar ateina le­
miantis momentas, kuriame bus 
išrištas galūtinas Baltijos šalių 
likimas. Todėl numatyta visa 
eilė žygių, kurių teks imtis, 
kviečiant į pagelbą visą Ame­
rikos lietuviu visuomene.

konferencijose. ‘Taigi 
kova už - mūsą tėvu 
nepriklausomybę dar

Lenkų Korpuso Kariai 
Pageidauja Emigruoti 

ii Kanada

Q6ruo;5a
------- Rašo V. G.—

Kur Dingo Pustrečio 
Miliono Lenkų?
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iš jo ką nors išsiderės ir kad santykiuose su Lietuvos žmonėmis 
caras bus nuolankesnis. Ęet tas caras vįėnĮi dvarininkų dęįf-* 
gacįjai atsakė: “Aš^esivadpyauju svajonėmis. Jūs esafc mano- 

neyalninkai ir daugiąu niekas”. - -----

" Panašiai dabar elgiasi, nesivąduodamas jokiomis svajonė­
mis ir “realistas” Stalinas. Tą, ką jis paima į savo rankas tie 
pasilieka jo “nevalninkaį”.' Mes atsimename, jog bolševikams 
užgrobus Lietuvą 1940 metais, kaikūrię žymesni lietuviai ban­
dė pataikauti naujiems viešpačiams ir net buvo sutikę įeiti į 
bolševikų sukūrtą “valdžią”. Bet jie nei savęs neišgelbėjo nuo
“nevalninkų” kategorijos, nei kitų. Dauguma jų atsidūrė Si­
bire ir jau žuvo.

Taigi, iš bolševikų negalima laukti nei žmoniškumo, nei 
pasigailėjimo. Vienintelis būdas išgelbėti lietuvių tautą nuo 
išnaikinimo, tai išplėšiant ją, kol dar nevėlu, iš Stalino nagų.

Apžvalga...
BOLŠEVIKAI DEGINA
LIETUVOS MIŠKUS

Spėliojimai Apie Baltijos Kraštu Likimą

Anot žmonių, tamsoje slankioja visokios baisybės. Pana­
šiai atsitinka dabar ir su Potsdamo konferencija, kurioje apie 
viską kalbėta, bet nieko tikro nepasakyta. Nenuostabu, kad 
nespėjus tai konferencijai užsibaigti, tuojau pasipylė visokių
gandų.

Štai vienam nedideliam Washington© savaitraštyje “Human
Events” prof. Morley skelbia, jog Baltijos šalių klausimas jau 
išspręstas ir išspręstas išimtinai Sovietų Rusijos naudai. Kal­
bėdamas apie pertvarkymą rytų ir centro Europos, jis tikrina, 
jog Baltijos jūros pakraštys, nuo Leningrado iki Dancigo pri­
klausys Sovietams. Anglija, girdi, sutiko galutinai panaikinti 
Estijos, Lietuvos ir Latvijos valstybes. Taip pat ir juokingai 
sulipdyta Lenkija būsianti Sovietų Įtakoje.

Iš Švedijos gauta pranešimų, 
jog bolševikų žvalgyba su ka­
riuomenės pagelba pradėjo de­
ginti ir naikinti miškus, kuriuo 
se iki šiam laikui slapstėsi Lie­
tuvos patriotai. Dažnai pavarto 
jamos kanuplės,f-tankai 4r kito­
kie įrankiai.

Daugelis numatytų išvežti į 
Sovietų Rusiją buvo pasislėpę 
miškuose ir ten gyveno visą 
žiemą. Dabar bus sunaikinta ir 
paskutinė jų prieglauda.

Tokius nuosprendžius prof. F. Morley smerkia kaipo prie­
šingus San francisco Charterio 55 punktui, kuris kalba apie 
tautų apsisprendimo principo gerbimą. Taip pat tas būtų griež­

KOVOJOM UŽ DYKĄ. SAKO
WASHINGTON STAR'

LAIKRAŠTIS

tai priešinga ir Atlanto Carteriui.

Kalbos apie “galūtiną” Baltijos šalių prijungimą prie So­
vietų Rusijos, girdimos jau ne nuo šiandie ar vakar. Bet vis 
kaž kaip oficialaus patvirtinimo’ tam nėra. Formaliai žiūrint, 
nei Jalta, nei Potsdamas neturėjo juridinės teisės galūtinai iš­
spręsti gyvybės ar mirties klausimą Baltijos šalims. Tam rei­
kalinga teisėtai sudarytos “džiuri” ir teisėjo, o jais galės būti 
tik taikos konferencija. Prez. Trumanas, Attlee ir Stalinas 
buvo autoritetais tik del Vokietijos, kuri besąlyginiai jiems 
pasidavė, bet Lietuva, bent iki šiolei, nebuvo kieno nors priva­
tine nuosavybe.

Beabejo, pasaulyje dažniausiai buvo taip: kieno galia, to 
ir valia. Bet prie ko gi tas viskas privesdavo? Ar ne prie nuo­
latinių karų? Jei trys didžiūnai pasmerks vergijai visą eilę 
mažų tautų, tai naujas karas bus neišvengtinas ir San Fran­
cisco Charteris nebus tvirtesnis Įrankis palaikymui sudarytos 
padėties, kaip amžina atilsį senos Tautų Lygos Statutas.

Šių dienų didieji politikai turėtų atsiminti štai kokį dalyką: 
skriaudos ir piktadarybės niekad neišdilsta iš istorijos lapų.

Vokiečių Tauta Pavirsta Į Ligoni

Žinios, kurios ateina iš Vokietijos, nusako masines vokieičų 
saužudystes. Net tokiam Berlyne prisibijoma įvesti gazo į na­
mus, kad tūkstančiai gyventojų neatimtu sau gyvybės. Kato- 
strofa, kuri netikėtai užkrito ant pretendavusių valdyti visą 
pasauli, taip juos parbloškė, kad daugelį padarė fiziniais ir pro­
tiniais ligoniais.

PažiūrėKime kas atsitiko su nazių partijos lyderiais. Mar­
šalas Goering yra silpnos širdies ir šiaip taip išsigelbėjo nuo 
morfino. Buvęs užsienio reikalų ministeris Joachim von Rib­
bentrop turis nervų uždegimą galvoje. Hans Frank, buvęs 
Lenkijos gubernatcr’us dar neišgijo nuo žaizdų, kurias pats sau 
suteikė. Maršalas Albert Kesselring apgultas širdies ir vidurių 
liga. Pulk Ernest von Freyend, maršalo Keitei adjutantas, ne- 
išsigydė nuo šrapnelio žaizdų. Alfred Rosenberg, buvęs “Ost- 
lando” komisaras, nusilaužė koją.

Ne gana to, Vokietiją apspito venerinės, tifuso ir kitokios 
ligos, su kuriomis sunku kovoti del stokos antiseptikų ir kitokių 
vaistų. Vokiečių tauta yra ligonis. Ja išgydyti galės tik de­
mokratinė tvarka ir demokratiniai vadai.

Pereito sekmadienio laidoje, 
įtakingas “Thė ■“Washiti^toh 
Star” laikraštis įdėjo redakci­
nį straipsnį, vardu “Freedom 
from Fear”. Ten aprašyta tikro­
ji padėtis bolševikų okupuotose 
šalyse.

Straipsnyje primenama, jog 
neseniai suėjo keturi metai nuo 
paskelbimo Atląnto Charderio, 
kuriame buvo užtikrinta, jog 
sunaikinus nazių tyranijas, vi­
same pasaulyje įsiviešpatą-us 
taika ir žmonės gyvens “in' free“ 
dom from want and fear”.

Bet, girdi, dabar patsai Chur 
chill priminė, jog nauja pries­
pauda kankina visa eilę šalių. 
Policija įsiveržia nakties metu 
į privačius namus, areštuoja 
šeimos narius ir išgrūda juos 
nežinia kur. Pavojuje atsidūrė 
ne tik žmonių laisvė, bet ir jų 
gyvybė. Ir laikraštis užbaigia:

“Jeigu šiame kare kovojome 
kad prašalinti vieną blogybės 
šaltinį, o paskiau jo vieton pa­
dedam kitą, tai nors dalinai ir 
užtikrinom saugumą, bet visgi 
reikia pasakyti, jog kovojom 
veltui.”

LENKU ATSTOVYBĖ
WASHINGTONE UŽDARYTA

Keistų dalykų pasitaiko pa- 

Apie Carų ir Stalino “Nevalninkus”

Rusijos viešpačių valdymo metodai mažai tepasikeitė nuo 
caro Jono Baisiojo iki Stalino. Visame tame laikotarpyje pa­
sireiškia despotizmas, žiaurumai ir valdininkų arba komisarų 
sauvaliavimai. Biednas rusų mužikas, darbininkas arba kolcho- 
zininkas buvo verčiamas nužemintai tarnauti savo ponams ir 
ju akiai klausyti. Štai del ko daugelis nenorėjo būti. maskolių 
valdžioje ir glaudėsi prie Lietuvos, kur buvo daug religinių ir 
politinių laisvių.

Vienu metu, kai carų sostą užėmė Aleksandras N, atrodė^ 
kad Rusijoj bus įvestos liberalinės reformos. Lietuvos
dvarininkai ir bajorai pradėjo jam pataikauti, manydami, kad

šaulyje. Vienas tokių yra Len­
kijos likimas. Bėgyje pastarųjų 
kelių savaičių Lenkijos atstovy­
be Washingtone yra uždaryta, 
o visi langai užtraukti. Sako­
ma, jog tik vienas sargas ten 
pasilikęs. Senieji tarnautojai ir 
viršininkai pasitraukė, kuomet 
tapo pripažinta naujoji Varšu­
vos valdžia. Kitų į jų vietą ne­
paskyrė, nes nedaug kas nori 
tarnauti Stalino pakalikams.

Tuo būdu, gražus ir puošnus 
palocius, kuriame viskas virte 
virė ir kur savo laiku vizitavo 
visokie aukšti diplomatai, šian­
die yra tuščias, paniuręs ir visų 
apleistas.

VIENAM PASISEKĖ 
IŠSPRUKTI

Keturi jaunesni lietuviai bu­
vo sutikę apleisti Švediją ir 
grįžti į okupuotą Lietuvą, kur 
bolševikų agentai buvo ..jiems 
prižadėję darbą ir gerą užmo-

SANDARĄ

kęSnį. Kai jie įsisėdo į sovie­
tišką laivą, tai juos nugabeno 
į Archangelską. Prasidėjo ka­
mantinėjimai ir tardymai, kurie 
užsitęsė gan ilgai.

Paskiau visus tuos jaunus 
lietuvius, vietoj gabenti į jų 
gimtinį kraštą, pasuko į Sibirą, 
iš kur sųgrįžimę nėra. Suprato 
vargšai, kad juos apgavo ir pa­
sitaikius progai — pabėgo. Vie­
nam pasisekė grįžti į Švediją. 
Kas atsitiko su trim kitais, 
sunku pasakyti.

Arklys ir Lokys
Kur Neviežis nuo amžių 
Pro Raudona Dvara | V • L-
Gryną vandenį savo 
,F.^ernuną . var.o, ; y.: - . f . 
Tenai, kad vasarvidžiu

• Saulelė tekėjo, 
Juokės kalnai ir vilnys, 
Kaip auksas žibėjo, — 
Ilsėjos pančiuose arklys 
Ant žolyno žalio, d

o t_Miųėjo' vargas «ąvo * 
Ir sunkia Valia:-.
Kaip sunkiai vakar mėšlus 
Per dieną vežiojo, 
Kaip mažai naktį teėdė 

\ Ir piąžai miegojo? /
“Štai jau užteka saulė 
Ir laukas jau švinta, 
Ir rasa nuo žolynų 
Kaip sidabras krinta — 
Ir man reikės jau kelti, 
•Vėl prie darbo stoti, 
Ir vėl ratai, kaip vakar 
Per diena vežioti”.
Kai arklys taip galvojo 
Vasarvidžio rytą, 
Staiga ten išvydo 
Daiktą nematytą: 
Valkiodamas grandinę 
Po žalius žolynus.
Vaikščiojo kalnų skardžiais 

■ Lokys po lazdynus.
Pašoko nusigandęs
Žirgelis bėrasis. . ... .. 
“Nebijok”, lokys tarė, 
“Nieks pikta nerasis!” ' 
Tėvai mūsų nuo amžių 
Sandaroj gyveno, 
Drauge gimė ir augo
Ir drauge paseno;
Štai ir dabar vienokia
Mus laimė sutiko:
Man grandinė ant kaklo, —
Tau pančiai paliko/

— S. Stanevičius.

S. E. Viiaiiis Atostogauja

New York. — Žinomas visuo­
menės darbuotojas S. E. Vitai- 
tis, kuris dabar raštininkauja 
SLA. centre, išvyko porai sa­
vaičių atostogų ir sugrįž rug­
piūčio 27 dieną.

Namuose

— Klausyk, Petrai, juk dak­
taras tau užgynė vartoti degti­
nę prie įaigio, o tu jau turi 
pasistatęs bonką.

— Ach, pamiršau. Nuimk nuo 
stalo tuos valgius.

;, Korimai - viešose—vietose- An­
glijoj tapo panaikintas 1868 m.

PER MANO
KOŠTUVĄ

Yra sakomą, jog lig Šventojo 
Jono visi žmonės meldžiasi kad 
būtų lietaus, bet nėišsimeldžia, 
o po Šventojo Jono užtenka vie­
nos bobelės poterių ir tuojau 
prakiura lyti.

Bet šiais metais lietaus buvo 
tiek daug, kad apgadino laukų 
javus. Tur būt naujai iškepti 
Stalino vyskupai pradėjo mels­
tis į kokias nors piktas dvasias.

Darbiečių partijos atstovas 
Anglijos parląmėhtė Ločkner 
atsikreipė į naują dąrbo sėkre- 
torių su tokiu pasiūlymu:

“Kadangi jaunos merginos 
bus reikalingos namuose ir ofi­
suose, tai teatrų scenosę, kaba­
retuose ir vodeviliuose privalo 
pasirodyti tik tos moterys, ku­
rios peržengė 50 metų amžiaus.”

O ką atsakė į tai kiti parla­
mento. atstovai? Jie tik garsiai 
nusijuokė!

Potsdamo deklaracijoje nie­
ko nepasakyta apie įsileidimą 
užsienio korespondentų į Balti­
jos šalis, kurie paduotų teisin­
gas žinias.

Reiškia, trys didžiūnai neįs­
tengė išrišti ir tokio mažutėlio 
dalyko. Jei maskoliai priešinosi, 
tai kitos dvi delegacijos nepri­
valėjo nutylėti.

Išminčių knygose yra užra­
šytą:-..-.^. .v /.•

Žmogus, kuris atidėlioja ir a- 
tidėlioja pagelbėjimą kitiems 
yra panašus tam ūkininkui, ku­
ris stovėdamas prie upės kran­
to laukia kol visas vanduo nu­
tekės. Bet upė, kaip, bėgo, taip 
ir bėgs: *:

Laike bolševikiškų “balsavi­
mų” Lietuvoje 1940 metais, žmo 
gelis prieina prie būdelės ir pa­
prašo balioto. Ko.misarijato a- 
gentas užstempuoja jo pasą ir 
pats įmeta baliotą į dėžę.

Nustebęs balsuotojas klausia:
— Kodėl tamsta neparodei 

balioto? Juk aš norėčiau žinoti 
už ką balsuoju.

— Kvaily, argi nesupranti, 
kad šie balsavimai yra slapti ir 
tu neprivalai matyti kandidatų 
sąrašo?

Panašūs “slapti” rinkimai į- 
vyks ir daugelyje kitų šalių, 
kurias kontroliuoja raudonieji.

Didelėje nelaimėje ir mažu­
tėlė viltis neturi būti slopina­
ma.

Kaip noris brangią išvysti pilį, 
Kame tie amžiai užmigę tyli, 
Kad Vilnius buvo mums kaip 

akis,
Kad švietė jis
Lietuvai, mūsų tėvynei.

Sovietai gavę Karaliaučių da­
bar sakys: mums reikalinga Lie 
tuva, kad prieiti prie to uosto.

O aš į tai atsakyčiau: Didžia­
jai priklauso Kanada, bet visgi 
anglai nesisavina Atlanto van­
denyno, kad susisiekti su ja.

Lenkų kardinolas Hlonda ne­
seniai nuvyko į Lenkiją ir at­
sišaukė į tikinčiuosius, kad jie 
bandytų išganyti savo sielas.

Tai yra pirmas atsitikimas 
nuo pasaulio sutvėrimo, kad 
pragare' bandoma išgelbėti dū­
šias. — Eolas.

i Priežastis

— Aš apsivedžiau su ta mer­
gina, nes ji buvo skirtingesnė 
nuo kitų.

— Kame gi tas skirtumas?
? — Kitos nenorėjo-eiti už ma­

nęs, o ji sutiko.

lietuvių Giminės - 
Kuršų Nuotikiai
Senovės Kuršų Sostinė Apulia

Viena lietuviškų giminių bu­
vo Kuršai, gyvenę dabartinėj 
pietų Latvijoj. Apie juos yra ra 
šęs Bremeno vyskupas Rimber- 
ta 875 metais.

Kuršai turėjo penkius dides­
nius miestus, kurių tarpe buvo 
Apulia, Grobinas. Pirmoji skai­
tėsi viso krašto sostine. Neto­
liese buvo uostas, dabartinis 
Liepoj us. Kuršai buvo geri jū­
rininkai ir vedė prekybą su to­

(

lesniais kraštais. Kaikurį laika 
jie buvo švedų globoje. Paskiau 
juos užima danai. Kuršai nuga­
li danus, sumušdami juos jūro­
je.

Pabaigoje devinto šimtmečio 
Kuršus užpuolė švedų karalius 
Olaf, kuris per 8 dienas laikė 
apgulęs Apulią ir paėmė ją. 
Ant nugalėtojų jis uždėjo kon­
tribuciją ir išvyko į Švediją. 
Vėliau Kuršai pateko į kryžiuo- 
čų nagus.

Bolševikų Metodai 
Visur Yra Vienodi

Ir Bulgarijai Žadama Kaip 
Lietuvai

New York (LAIC) — Kai So­
vietai įvedė savo įgulaš į Lie­
tuvą, jie iškilmingai pasižadėjo 
nesikišti į Lietuvos vidaus rei­
kalus. Kas iš tų pažadų išėjo— 
visi žinome.

Pasirodo kad tokios taktikos 
pažadais migdyti tautos budru­
mą ir atsparumą, o faktinai, 
vesti sovietizacijos darbą Rusi­
ja laikosi ir kitur. Taip, pavyz. 
įvyko ir Bulgarija. Apie 80G 
Bulgarijos gyventojų yra ūki­
ninkai. Jie buvo susiorganizavę 
į agrarų partiją, kuri buvo di­
džiausia Bulgarijos poltinė par 
tija. Okupuodama Bulgariją, 
Rusija kuoiškilmingiausiai pasi­

PASKOLOS
DAROMOS

ant Pirmų Morgičių 
už pigesnį nuošimtį—be komišino

PAS

MUTUAL FEDERAL 
Savings and Loan Ass n of Chicago 
2202 WEST CERMAK ROAD Telefonas CANal 8887

BEN. J. KAZANAUSKAS, Raštininkas

ANTHONY
B. PETKUS

Laidotuvių Direktorius€

DVI MODERNIŠKOS

KOPLYČIOS

JŪSŲ PATOGUMUI: t
ANTHONY B.

6812 So. Western Avenue, Chicago 
Telefonas GROvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir , Jūsų tii 
: ?• . . ^steviui prieinamas.

j žadėjo nesikišti į to krašto vi­
daus reikalus. Tačiau, po sovie­
tų okupacijos, Bulgarijos veidas 
greitai pasikeitė: per keletą sa­
vaičių komunistų partija, savo 
užnugary jausdama Raud. Ar­
miją, taip pasuko “Liaudies de­
mokratiją”, kad bulgarų valstie­
čiai liko visiškai išstumti iš vie 
šojo valstybės gyvenimo. Jų 
vadas G. M. Dimitrovas turėjo 
net bėgti į anglų-amerikiečių 
misijos būstinę.

Sandaros 2-ro Apsk. 
Šaunus Piknikas

Conn. Sandariečiai Sujudo

ALT. Sandaros 2-ras Apskri­
tys rengia metinį pikniką, kuris 
įvyks Sekmadienyje Rugsėjo- 
Sept. 9. d., 1945 m., 1-mą vai. 
po pietų, gražiam Linden Park. 
Union City, Conn.

Victor Zembruski su savo pa­
garsėjusiu orchestrų gros šo­
kiams. Kada tik Victor Zem­
bruski orchestra groja, tai tūk­
stančiai jaunimo suvažiuoja pa­
sišokti polkutę. Senesnieji irgi 
atvažiuoja pasišokti ir jaunimu 
pasigerėti.

Šiame piknike daug dalyvaus 
įžymių svečių iš Chicagos, So­
dus, Mich., New Yorko ir Nau­
jos Anglijos. Taipgi yra užkvies 
tas S. Gegužis ir N. Rastenis. 
Svečiai pasakys įdomias kalbas.

Rengimo komitetas ir visi 
Conn. Sandariečiai labai smar­
kiai rengiasi savo draugus, pa­
žįstamus pasitikti ir tinkamai 
pavaišinti. — A. Grantas.

Aidas Iš Lithuanian
Bulletin

Kanada (LAIC) — Montrcale 
leidžiamas dienraštis the Herald 
rugpiūčio 9 laidoje ištisai per- 
sispaudino paskutiniame “Lith­
uanian Bulletin” tilpusi straips 
nį apie “Žalgirio Mūšį”.

Liepos 30 d. 1292 m. kryžiuo- 
I čiai išgriovė Žemaičių švento­
vę Kernavoje.

Nuliudimo aiandoj

Kreipkitės į
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Įvairius 
Dalykus

S50,000 Už Bibliją

— Į kas sužaliavo. Gamtai šiek tiek j Į • - - - • w ” < - < •» •
atsipeikėjus užėjo nauja ledų 
gadynė, kuri galėjo tęstis porą 

; šimtų tūkstančių metų, o po 
jos viską užplūdę vanduo. Šia­
me periode sušidarė ir gintaras. 
Paviršiui apdžiūvus, apie 10,- 0 000 metų prieš Kristų dabarti- 

~~ ! nėję Lietuvoje atsirado žmonės.
Ta atspėjama iš įvairių akme­
ninių dalykėlių, kurie yra

Brangiausiai kainavusi knyga randami žemėje.
spaudos išradėjo Gutenber- --------------------
išleista Biblija, kuri užsili- ITT*
Benediktinu vienuolyne. Ita- I.|16(ltS]ll6k3 1F J16 
je Vienas New Yorko mi- j 

lonierius Otton Vollbehr užmo­
kėjo $50,000. Vėliau jis perleido 
ta knyga Kongreso Bibliotekai 
už $15.000.

su­

Rudens Oras . Du Baltijos Šalių 
ai Atstovai PrabiloBaigės rugsėjis. Po orą bailiai, 

Voratinkliai draikės be vėjo; 
Šypsojo saulė, bet jos spinduliai 
Tarytum, sudiev bekalbėjo.

Lietuvos ir Latvijos 
Pasiuntinių Balsas

ko

Nuo Rimto Darbo

Klykdamos žąsys ir gervių pul­
kai

Į pietus padangėmis traukė;
Apdaro žalio netekę miškai 
Tik pirmojo šalčio belaukė.

Lygūs sužėlę tamsiai vilnimis 
Rugiai, lyg kad rūtos žaliuoja; 
Kiek tik apimsi aplink akimis, 
Kaip žaliosios jūros liūliuoja.

— Maironis.

Statomas Orlaivis Del 750
Pasažieriu

Viena Californijos orlaivių 
dirbtuvės — Haward Hughes 
pradėjo statyti milžinišką orlai­
vi, kuris galės sutalpinti 750 
pasažieriu. Pradėdamas kelione 
jis pasiims 14.000 galionų ga­
zolino ir bus varomas 8 moto­
rų. Jo sparnu ilgis sieks 320 pė­
du ir galės nusileisti ant van­
dens. Pastatymas to milžino kai 
nuos 20 milionu dolerių.

Pradžioj buvo manoma pa­
vartoti ji kareivių vežiojimui, 
bet dabar jis taikomas civiliems 
žmonėms.

Nesveikata Buvo Jojo 
Saužudysiės Priežastimi

Wallington. N. J. nusinuodijo 
gazu Ignas Pasiulaitis, 62 metų. 
Jis buvo našlys ir per pasta­
ruosius du metu sirguliavo. Jis 
paėmė gumine tūtą ir vieną ga­
lą pririšo prie gazinio pečiaus, 
o kita galą Įsidėjo Į burną. Grį­
žusi iš darbo duktė Elena sura­
do jį jau nebegyvą.

Vienas Miestelis Ješko
Paslėpto Turto

miestelio Vancouver 
pradėjo ješkoti už-

Lietuviai Urugvajuje
Plačiai Veikia Marijampolėj Įsteigtas 

Tyrinėjimo Punktas

Kanados 
gyventojai 
kasto Stanley Parke turto, ku­
ris siekęs 90,000 dolerių. Tuos 
pingus užkasė plėšikai, apvogę 
banką ir slapstydamiesi nuo po­
licijos. Banditai tapo vėliau nu­
šauti, o apie pinigus papasako­
jo vieną jų meilužė. Visa nelai­
mė, tačiau kad niekas nežino 

’ kurioj ištikro vietoj esanti tie 
pinigai pakasti.

Plaius ir Begalinis Kraštas

Nelabai seniai Romoje išėjo 
knyga vardu “Sovietnis Teisin­
gumas”. Ja parašė keli lenkai, 
kuriems teko pereiti sovietiš­
kus teismus, kalėjimus ir kan­
čias. Vienas papasakojo kaip jį 
kankino verčiant ' prisipažinti 
prie nusikaltimų ir išduoti ki­
tus. Antras nupiešė ilgą kelio­
ne iš Lietuvos Brastos į Sibirą, 
prigrūstame vagone. Buvę taip:

Baisus rytmetis atnešdavo 
tokią pat dieną. Pametėm skait­
line dienų ir valandų. Pasime- 
tėm ir mes patys neišmatuoja­
moj Rusijoj. Ji yra didelė ir be- 
rybė kaip patsai pragaras...”

įvairios Klimato Gadynės

Dabartinis Lietuvos paviršius, 
taip kaip ir jo žmonės, pergy­
veno visokius laikotarpius. Dar 
prieš 800.000 metų Lietuvoje bu 
vo laba šiltas klimatas. Ten au­
go nuolat žaliuojanti augalai ir 
slankiojo didžiausi gyviai. Pas­
kiau 
užėio

del nežinomų priežašęių 
ledynų gadynė ir viską 
no. Ledas kaikuriose vie- 
iuvo vienos am. mylios

torio.
Paskiau oras atšilo ir vėl vis-

New York (LAIC) — Urug­
vajaus Lietuviu Kultūros Drau­
gija šiais metais pradėjo leisti 
mėnesini laikrašti-žurnalą “Lai­
svoji Lietuva”. Yra tai kultū­
ros, mokslo, meno visuomenės 
ir kovos žurnalas. Redakcijos 
adresas — Lituania Libera, Rio 
de Janeira, 4001, Cerro, Monte­
video, Uruguay.

Kaip pavadinimas rodo, šis 
žurnalas stovi už laisva, nepri­
klausomą ir demokratinę Lie­
tuva. Maloniai krenta į akis 
kultūringa, švari žurnalo lietu­
vių kalba. Atsakingas redakto­
rius J. Jasauskas, administra­
torius

Tie Lietuvos žmonės, kuriuos 
sovietai užtiko Vokietijoje, ta­
po grąžinti ir perleisti per koš­
tuvą. Vienu tokių tyrinėjimo 
punktų yra Marijampolėje, kur 
vokiečiai buvo įsteigę 
tracijos stovyklą. Čia 
agentai atlieka teismus 
ša nuosprendžius apie 
na.

Gyvenimo sąlygos šioje sto­
vykloje yra neišpasakytai sun­
kios. Uždarytieji pereina visą 
eilę žiaurių kančių, pirma negu 
patiria savo galutiną likimą.

De- 
Lie 
Pa- 
pa-

J. Babilius.

Senovės Romoje atvykusiam 
svečiui pirmiausiai buvo duo­
dama puodukas pieno.

koncen- 
NKVD. 
ir išne- 
kiekvie-

Rusai uždraudė lietuvių spau 
da rugsėjo 19 d., 1865 m.

Poetas kun. A. Strazdelis gi­
mė birželio 4 d., 1763 metais.

Washington (LAIC) — Vie­
tos dienraštis “Star” paskelbė 
pasikalbėjimą su Lietuvos Pa­
siuntiniu p. Povilu Žadeikių ir 
Latvijos Pasiuntiniu Dr. Alfre­
du Bilmaniu.

Pulk. Žadeikis pareiškė tebe 
tikįs, kad, nepaisant Baltijos 
valstybių vardų apleidimo Pots 
damo komunikate, patenkina­
mas tų kraštų išrišimas bus ga 
limas būsimoje taikos konfe­
rencijoje.

Priminęs, kad Valstybės 
partamentas tebeptipažįsta 
tuvos, Latvijos ir Estijos 
siuntinybes, pulk. Žadeikis 
sakė:

“Aš negaliu tikėti, kad Jung. 
Valstybių politika būtų pasikei­
tusi Potsdame. Aš tikiu, kad 
priimtinas sprendimas kas del 
mano atstovaijamo krašto liki­
mo gali būti surastas būsimoje 
taikos konferencijoje. Kitaip 
būtų neįmanoma suderinti Jung 
tinių Valstybių ir Sovietų Ru­
sijos politiką Baltijos Valstybių 
atžvilgiu, nes Rusijos politika 
remiasi niekuo kitu, kaip tik 
savo-didėjimu (self-aggrandize- 
ment)”.

Latvijos ministeris pareiškė, 
kad karaliaučiaus perleidimas 
Rusijai turi patenkinti Sovietų

norą įsigyti stambų prekybinį idoriai pragyventi. Vidutiniški 
latvių ūkiai siekė 120 akrų. To­
kie ūkiai gerai aprūpindavo 5 
asmenų šeimyną be pašalinės 
pagelbos. Gi šiuo metu rusai 
ūkius suskaldė į 45 akrų viene­
tus — ko visai nepakanka šei­
mai pramisti.

Latviai tiek bijojo rusų oku­
pacijos, kad apie 300,000 žmo­
nių bėgo, viską metę. Kaikurie 
jų plaukė į Švedija mažytėmis 
valtimis

uostą Baltijos jūroje. Karaliau­
čiaus uostas esąs stambesnis, 
negu bet kuris kitas uostas Lie­
tuvoje, Latvijoje ar Estijoje. 
Be to, Karaliaučius yra artimes­
nis Ukrainai ir Baltgudijai. To 
turėtų pilnai pakakti Rusijai, 
juo labiau, kad pastaroji jau 
seniai turi laisvą nuo užšalimo 
uostą Leningrade.

Dr. Bilmanis pareiškė, kad 
gyventojais ir turtais milžiniš­
kai Rusijai Baltijos valstybių 
nereikalinga. Taigi ekonominis 
argumentas atpuola. Saugumo 
sanprotavimai irgi nėra tikslūs, 
nes Vokietija jau yra sutriuš­
kinta. Geografiškai ir topogra- 
fiškai Baltijos valstybės neap­
saugos Rusijos, kurią ir taip 
jau saugo veik nepereinamos 
balos ir raistai. “Baltijos uostų 
okupacija tegali būti aiškina­
ma, kaipo Sovietų noras sukurti 
ten dideles jūrų ir oro laivynų 
puolamąsias bazes.”

Anot p. Bilmanio, rusai žino, 
kad jie negali dominuoti Bal­
tijos jūros, ligi jie nekontro­
liuos Danijos ir Švedijos siauru ’ 
mų. Jis citavo Izvestijų edito- 
rialą, 1919 gruodžio 25 d. laido­
je: “Baltijos Jūros užkariavimas 
leis Sovietų Rusijai sustiprinti 
akciją už socialinę revoliuciją 
Skandinavijoje, taip kad Balti­
jos jūra tikrai virs socialinės 
revoliucijos jūra”.

Baltijos valstybės nėra agre­
sijos šaltinis.

Be to, Dr. Bilmanis pažymė­
jo, kad komunistinė santvarka 
neleidžia Latvijos ūkininkui pa

formavęs ir savo vyriausybe 
Washingtone.

• Po to būrys Buenos Aires ad­
vokatų apsilankė teisingumo 
rūmuose reikalaudami, kad Au 
kščiausias teismas perimtų val­
džią iš gen. Edelmiro Farrellio 
militarinės klikos.

Wounded Yanks 
Remembered

Argentina Einanti Prie 
Tikros Demokratijos

In the excitement of celebrat­
ing the close of the war, and 
the advent of Peace, the service 
men, who are recuperating in

Suvienytų Valstijų ambasado Chicago’s big army hospitals 
rius Buenos Aires Argentinoje, j were 
S. Braden, kalbėdamas “Alijan-! least, 
tų Pergelės” bankiete pareiškė, 
kad Argentina laipsniškai ei 
nanti prie “tikrosios demokra­
tijos”

not forgotten — not, at 
by the florists of the city, 
placed roses in every 

at Gardiner General Hos-
They
room
pital in Hyde Park, and Vaughn

ir kad jis apie tai pain-j Hospital, at Hines, Illinois.
j More than 20.000 roses were 
• distributed to the wounded 
soldiers by the Allied Florists’ 
Ass’n. of which Andrew 
son, orchid grower atŪJticI

slud wu*
V

Brighten lonely hours,
•’ speed recovery, with

-t I S- -
Phone or see

Your Florist • He'll Deliver, or Telegraph

A

Telephone SOU. 3141

Nusiimam Kepures
Chicaqos Grnsernikams

Mes saliutuojam groserninkus ...

tai nenuilstanti herojai šio ka-

ro ... tai žmonės, kurie tęsė savo

darbą įvairių trūkumų spaudžia-

mi.

Mes gerbtam groserninkus, kurie

tinkamai tvarkė racionavimo po-

intus ir racionavimas veikė efek-

tingai ... kurie pakantriai pa|ar-

„ navo savo kostumeriams

* išlaikė Amerikos naminį frontą
U

Č*

ir maisto distribuciją lygioje ligs-

varoje. Mes įvertiname grosernin-

kų nepalyginamai sunkų darbą ...

Jųjų ilgas valandas ... už jųjų są-

moningumą pergyvenant daugybę

įvairių nesusipratimų.

Mes gerbiame groserninkus už jų-
t ’» ’

t

jų gerą darbą ... jųjų gerą valia ...

jųjų £er3 nuotaiką ... už gerai at- ,

liktą darbą. Mes trokštąme, kad

taika-pagreitintų jiems grįžt į ndr

malę padėtį biznio operacijose.

Meadow Gold Food Products
J

Išplatino

BEATRICE CREAMERY COMPANY-

had not

Ben- 
Des 

Plaines, is president. “It made 
us feel very sure we
been forgotten”, was the first 
reaction. “Your roses 
a real lift”, stated one veteran 
whose injuries will keep him 

i hospitalized for many months 
! to come.

gave us

BORIS BEVERAGE CO
JUOZAS ARLAUSKAS ir JUOZAS SKIENDIELIS

SAVININKAI

PRISTATOM TONIKĄ IR VISOKIOS RŪŠIES ALŲ 
BALIAMS, VESTUVĖMS IR VISOKIOMS KITOMS 

PRAMOGOMS Į NAMUS IR Į SALES.
VISAIS REIKALAIS KREIPKITĖS PRIE

BORIS BEVERAGE CO.
220 E Street So. Boston, Mass

LINKSMIAUSIA UŽEIGA BOSTONE, TAI YRA

SOUTH BOSTON CAFE
V. BALIUKONIS, Sav.

Šioje Puošnioje ir Didelėje Įstaigoje Galite Pasirinkti

Geriausių Gėrimų ir Linksmai Laiką Praleistu

SO. BOSTON CAFE
260 Broadway So. Boston, Mass

SMAGI, JAUKI IR MALONI UEIGA

. S. ZAVADSKAS, Sav.

‘ Čia Galite Gauti Geriausius Gėrimus ir Kartu Laiką

Linksmai Praleistu

KVIEČIAMI VISI LIETUVIAI ATSILANKYTI!

SILVER CAFE
324 Broadway So. Boston, Mass
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Kuomi Amerikos Lietuviai Gali Pagelbėti Iš Sandaros
Lietuviams Pabėgėliams Europoje

Artimo Meilės Kilnumas lra dave Pasiskelbimui- - raš0
Šaukia

Yra Amerikoje žmonių, kurie 
šalpos reikalingumą nukentėju­
sioms pilnai supranta.Papuliaru 
sis pasakymas, kad šalpa prade­
dama namie, nesulaiko nuo jos 
išplėtimo svietur.

Amerikiečių šalpa šiandien 
pasiekia platųjį pasaulį. Filoso­
fas Calton yra pasakęs: “Jei 
šalpa būtų vykdoma visam pa­
sauly, žemėj būtų rojus, o pra­
garas būtų tik pasaka”... Pasau­
li šiandien šelpia tik Amerika, 
nelaimėn patekusius lietuvius 
šelpia tik amerikiečiai, lietuvių 
ir nelietuvių kilmės. Nelaimin­
gieji todėl ir laukia ašlpos iš 
mūsų.

Pagalbos Reikšmė

Amerikiečiai lietuviai ištiesia 
pagalbos ranką kenčiantiesiems 
nuo karo broliams ir sesutėms 
Bet ne visi ir ne visur. Daug 
kur savanoriai darbuotojai ren­
ka drabužius, juos paruošia, 
renka ir pataiso avalyne ir siun 
čia į BALF sandėlį, 101 Grand 
St., Brooklyn 11, N. Y., iš kurio 
jūsų dovanos, kaip koki geros 
valios ambasadoriai, siunčiamos 
karo parblokštiesiems, po visą 
Europa išblaškytiems lietu­
viams. Kad ir maža mūsų pa­
galba, bet ji sustiprina skurstan 
čius net ir dvasioj; jie gauna 
naujos energijos gyventi ir kur­
ti savo tautos ateitį. Mūsų au­
gančios organizacijos rėmėjai 
jaučiasi patenkinti, ir turi pa­
grindo taip jaustis, nes atlieka 
didesnį darbą, negu .jis jiems 
atrodo.

Proto Milžinai Apie
Artimo Meile

Hutton.

Didelė Pagelba ir Viltis
Ateičiai

Pasimokinkim iš proto milži­
nų, jų paklausykim, būsim lai­
mingi, padarysim kitus laimin­
gais, atliksime tikybinę, patrio­
tine ir artimo pareigą, pagėlbė- 
sim nelaimė] vargstantiesiems 
broliams ir seselėms. Jie iš mūs 
tiek mažai reikalauja, ogiems 
mes galime tiek daug duoti. 
Mūsų maža pagalba jiems bus 
didelė parama.

Dabar jie iš mūs laukia dra­
bužių ir apsiavimo, muilo ir 
maisto, paguodos ir vilties. Tas 
viskas, toji maža dovanėlė —1 
jiems pailgins amžių,’ duos Vil­
ties išgyvenai sunkumus-ūr su­
sikurti ateitį. ;

Mūsų pareiga dabot, kad ne­
laimingosios karo aukos, lietu­
viai ir lietuvės, neturėtų sun­
kiai kentėti. Iš visos širdies 
stengkimės duoti, kas būtinai 
kare nukentejusiems, išblašky­
tiems lietuviams reikalinga ir 
tai, ką galime paaukoti.

Malonėkite patys aukoti ir 
kitus paraginti duoti drabužius 
ir apsiavima, ir siųsti į:

United Lithuanian Relief 
Fund of America. Inc., Ware­
house, 101 Grand St., Brooklyn, 
N. Y. Tel. EVergreen 8-6203.

Sandaros 7-ta Kuopa 
Rengia Šaunų Pikniką 
Rugsėjo 2-rą Dieną

South Bostono Sandaros 7-ta 
kuopa ruošia smagų pikniką 
šiam sekmadienyje, Rugsėjo 2 
dieną,, 1945 m. Keistučio Darže 
— Oakland Grove, East Ded-

Uoliesiems BALF darbuoto- .ham, Mass.
jams ir rėmėjams pateiksime j Tai bus “Pergelės Piknikas” 
proto milžinų nuomones apie > ir tuom pačiu sandariečių kaip
šalpą. Tos mintys gal duos nau- ir vasaros sezono uždarymas.

Centro
Prieš kiekjąiko gavome San­

daros 24 kuopos, per jos sekre­
torių p, A. Jazukevičių , šių na­
rių duokles:

Frank .Yonitis -___ ___$1.60
Andrius Yonitis_______ . 2.40
Mary Yonitis -____ ■■___ 1.20
Louis Kapsdn _____ ___ 2.40
Klemensas Paražinskis _ 2.40 

: Jurgis Stukąs __ L_ 2.40
Robert Bartkus' „__ __ 1.60

'Mike Navickiš ___ ___i 2.40
Leonardas Shakis _____  2.40
Jeronimas Ząlukąs__ _ 2.40
Marcelė Zalukiėrie_ _ 1.20
Alek. Paelčius _______  2.40
Agnes Tamulevičiūtė __ 1.20 
Clement K. Shakman_ 1.60* <

Nauji Nariai:
Vincas Tamulevicz ___  1.00
Gasper Miškinis ______  1.00

P. S, — Prisiunčiu jums dar 
du nauju nariu; tai jau bus 25 
nauji nariai prirašyti 1945 me­
tais, o dar nėra pabaiga metų; 
dar yra virš keturių mėnesių 
dirbti. Žinoma, .mums būtų 
daug smagiau, kad kitos kuo­
pos pradėtų su mumis lenkty- 
nuioti. — A. Jazukevičius,

Taip, Butų Labai Malonu,
Kad Tas Atsitikiuc.

*

sandara

| yra pasakęs, kad jeigu centras 
jų neragina, tai jam nieko ne­
trūksta. Well, Ceiitras mano, 
kad perdidelis raginimas vieton 
gero, kartais'padaro blogą; kuo 
pų valdybas ir veikėjus pastato 
į tokia pozicija, kad būk jie ne­
žino savo užduoties ir dirba tik 
tuomet,. kai kas juos paragina.

Tiesa, pas lietuviškus komu­
nistus taip yra: vienas ragini­
mas po Lito, .viena, kolekta po 
kitos. Bet komunistų pasekėjai 
yra 'tamsūs; nėprofdu-jahti; Į gy­
vena pagal įsakymus ir ; dekre­
tus. Visai kas kita yra su san- 
darieeiais. Ant jų botagas ne- 
privalo; būt vartojamas. Jie ži­
no kuomi jie yra; žino savo 
pareigas. Ir jeigu jie tų savo 
pareigų tinkamai ir laiku ne­
atlieka, tai tik ačiū tam, kad 
kuopų valdybos nesistengia at­
likti- savo užduoties.

• Bet . užbaigę karų įr praleidę 
atostogas, gal būt visi pradėsi-, 
me daugiąu rūpintis ir. savos 
organizacijos reikalais. — Sekt.

P-nas ”A. Jazukevičius pada­
ro gerą pastaba, bet apgailėti- 

1 nai, jie neturi konkurentų. Se­
niau buvo stipri konkurentė 7 
kuopa, bet pastaruoju laiku ten 
kas nors atsitiko, kad nieko iš 
ten. nesigirdi. 24-ta kuopa pri­
rašė net 25 naujus narius ir mė­
nesinių prisiuntė netoli poros 
šimtų. Bet Sandaros milžinas— 
7-ta kuopa padarė tik trečdalį 
to, ką 24 ta kuopa.

Yra ir keletas kitų kuopų, 
kurios dedamos visas pastangas 
kad Amerika laimėtų karą, už­
miršo atlikti savo pareigą —
apsimokėtų savo duokles. Gal 
dabar, kada karas jau baigtas, 
tos kuopos pradės rūpintis ir
savo organizacijos reikalais.

I

Rugpiūčio-August 24 d., 1945

Pajieškomi Asmenys

jo įkvėpimo sunkų darba dirban 
bantiems, nes kitų gelbėjimas 
juos iškelia aukščiau jų pačių.

Thoreau sako: “Šalpai supras­
ti, jai dirbti, turi būti genijum, 
kaip ir viskam kitam tinkamai 
atlikti.”
. Child sako, kad beturčio gel­

bėjimas davėjui suteikia turtin­
gumą. Gavęs pagalbą iš kitų,

Kadangi ši vieta randasi veik 
Mass, valstijos centre, taigi ir 
yra kviečiami ne tik šios ir ki­
tų kuopų sandariečiai, bet ir 
abelnai visi Mass, valstijos da­
lyvauti šiame šauniame piknike 
ir visi drauge linksmai pralei­
sime šventadienį..

Rengėjai ruošia gražų progra­
mą, skanių užkandžių ir gėrimų

Antras rimtas 24-tos kuopos 
konkurentas buvo 16-ta kuopa, 
bet pastaruoju laiku ir ji yra 
užimta kitais reikalais.

Karta vienos kuopos veikėjas

Petronėlė Cingienė, iš namų 
Vereckaitė, kilusi iš Suklių kai 
mo, Žaliosios Valsčiaus, Vilka­
viškio Apskr Spėjama, gyvena 
Chicago, Ill.

Feliksas ir Kazimiera, iš na­
mų Brazauskaite Grikšas, spė­
jama gyvena Chicago, Ill.

Mrs. Anelė Šukienė, į USA. 
atvykusi prieš ar laike pirmojo 
karo.

Petronėlė ir Pranciška iš na­
mų Pečkauskaitės, abi ištekėju 
sios, dabartinės pavardės neži­
nomos, spėjamai gyvenančios 
New Yorke.

Juozas Šilauskas (business­
man) gyvenamoji vieta nežino­
ma.

Antanas Seibutis, spėjamia 
gyvena Chicago, Ill.

Jieškommji ar apie juos žinan
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FLIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 
25 metų patyrimas

TeL Yards 1829 
\aBGrMWMwk 'įfo Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis
. Ištaiso .

tį' Ofisas ir Akinių Dirbtuvė
> 3401 SO. HALSTED ST. 

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki f 
* Nedėlioj pagal sutartį.

del visų. Todėl įsitėmykite, kad 
sekantį sekmadienį įvyksta san 
dariečių “Victory Picnic” pui­
kiame Keistučio darže. —Rep.

Amerikos Lenkų Tary­
bos Pirmininkas Grįžo 
Iš Europos

Tremtinių šelpimo reikalais į 
Europą buvo išvykęs lenkų Ta­
rybos pirmininkas F. Swietlik. 
Sugrįžęs į Chicagą, jis turėjo 
pasikalbėjimą su laikraštinin­
kais ir pranešė ne tik apie len­
kų, bet ir kitokių tremtinių pa­
dėtį. Tremtiniai skursta medžią 
giniai ir moraliai, todėl jiems 
reikalinga skubi pagelba iš a-« 
merikiečių. Mąistas yra blogas, 
o stovyklos, kuriose tie nelai­
mingi žmonės suvaryti, perdaug 
užkimštos. Bet ir tokiose sąly­
gose būdami, jie atsisako grįž­
ti į tas šalis, kurias laiko savo 
rankose bolševikai.

George Washington buvo S. 
VJ prezidentu nuo 1789 iki 1797 
•fnėtū; c

* t '• ... J
tieji maloniai prašomi atsiliepti 
i Lithuanian American Informa C
iion Centar, Social Service Bu­
reau, 233 Broadway, New York 
7, N. Y.

William’s TAVERN 
ir 

RESTORANAS
HELEN TARUSHKA, Sav.

Visokie Gėrimai ir Skaniai 
Pagaminti Valgiai

14 — 3-RD STREET 
92 A STREET

So. Boston, Mass.

Tel. YARds 4641

J. RIMDZUS, D. C.
CHIROPRAKTORIUS

20 Metų Patyrimo 
4649 S. Ashland Avė.

VALANDOS: 6—8 vai. vakare 
Šeštadieniais visą dieną. Kito­
mis valandomis—pagal suturtį. 
) ■ ’• 

Gėlės Mylintiems, 
JIDDA Vestuvėms, Ban- II K K 11 kietam, Laidotu- ' 
V11UI1 vėms, Papuoši- 

mams.

GĖLININKAS 
4180 Archer Avė.
Phone LAFAYETTE 5800

Svarbi Sukaktis Lietu­
vos Istorijoje ,

Šiais metais sueina nemaža 
lietuviams svarbių sukaktuvių. 
Vienos iš labiausiai minėtinu v- v- *z 
ra kunigaikščių Algirdo ir Kęs­
tučio atsisėdimas Į Lietuvos 
sostą..

Tai asitiko 1345 metais.
Abu broliai savo viešpatavi­

mo laiku aukštai iškėlė Lietu­
vos garbę ir galybę, išplėtė val­
stybės sienas ir atliko daug gar­
sių žygių, mušdami kryžiuočius 
ir atsidurdami prie Maskvos 
vartų.

Iš visų narsiųjų Lietuvos is­
torijoj vyrų Kęstutis dėl savo 
būdo taurumo ir ritieriškumo li­
gi šios dienos pasiliko mylimiau 
sias asmuo visų lietuvių širdy­
se. Kęstutis su Birute yra pati 
populiariškiausia pora iš Lietu­
vos istorijos. Juodviejų sūnus 
buvo Vytautas Didysis.

Algirdas ir Kęstutis valdžią 
paėmė iš savo jauniausio broli' 
Jaunučio, kurs valdė Lietuva 
po tėvo Gedimino mirties.

Apie Kęstutį lietuvių kalba 
yra plati Dr. A. Kučinsko stu­
dija “Kęstutis, lietuvių tautom 

1 gynėjas”.

ADVOKATAI

JOHN B. BORDEN
Lietuvis Advokatas

2201 W. Cermak Rd.
Ofiso valandos: Kasdien nuo
2—4 Išskyrus Trečiadienius.

Telefonai Canal 1175
Vakarai Pagal Sutarties.

Namai: 6459 S. Rockwell Si.
Telefonai Republic 9600

Tel. LAFayette 7020

DR. S. NAIKEL1S
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

Rezidencija ir Ofisas
3417 S. Halsted Street 

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir 7 iki 9 vak.

Nedėliomis pagal Sutartį
,  ----------------------------------- —————. . l.l

Phon( Calumet 7358

DR. M. ŽILVITIS
DENTISTAS

3246 S. Halsted Street

DR. EMILY V. KRUKAS
GYDYTOJA IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. REPublic 0054

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868 

VALANDOS:
Kas diena nuo 1 iki 3 vai. po pietų 

ir nuo 6 iki 9 vai. vakarais 
Trečiadienio vakarais ir 

Sekmadieniais pagal Susitarimą

YARds 4787

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS Ir CHIRURGAI

Ofisas: 4645 So. Ashland Av# 
Ofiso valandos:

Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vaL
Ned., Serd. ir Subatos vakarais 

Tik pagal sutartį

Namų Tel. Prospect 1930

žmogus pajunta pats sau pasi- 
gelbėti, — tvirtina Danborne.

Šalpai dosnumas yra tikybos 
pažiba ir tobulybė — sako Ad­
dison. Kur nėra dosnumo, ten 
nėra krikščionybės — rašo Cal­
ion.

Gailėti vargstančio — žmoniš 
ka; jam pagelbėti — dieviška, 
tvirtina Horace Mann.

Nėra tokio beturčio, kuris ne­
galėtų kitam duoti Duodami 
laimime, nes jaučiamės turtin­
gesniais. — ako Simms.

“Kai mirsiu, gėdyčiaus, jei 
palikčiau užtektinai turto pasta­
tyti man paminklą, jei liktų 
mano draugų, kuriems reikia 
pagalbos. Norėčiau būti laimin­
gas, galėdamas gyvas matyti, 
kaip draugai mano jiems teikia­
mąja pagalba pasidžiaugia — 
rašo Pope.

Savo priešui — geriausia at­
leisti; oponeta — pakęsti; drau­
gui atiduoti širdį; kūdikiui — 
gera pavyzdį, tėveliams — savo 
gražų pasielgimą, kuriuo jie di- 
džiuotūsi, o visiems kitiems pa­
galbą ir sušelpima, — savo raš­
tuose pažymi Balfour.

Kai kas padaro gera, neturi 
geradario pamiršti, bet kai pats 
padarai gero neturi prisiminti. 
— sako Charron.

Šalpai davę iešką pasisk-elbi- 
mo, nustoja davę šalpai, bet y-

PIKNIKAS
RENGIA ALT. SANDAROS 7-TA KUOPA

Sekm., Rugsėjo Sept. 2 d., 1945
Keistučio Darže

OAKLAND GROVE EAST DEADHAM. MASS.

ALT. Sandaros 7-ta Kpopa nuoširdžiai kviečia vi­
sus lietuvius šiame piknike dalyvauti ir kartu visiems 
pasilinksminti. Pikniko programa bus gerai — bus vi­
sokių žaidimų, gerų gėrimų ir užkandžių, ir daug kito­
kių progų pasižymėti.

Ruošiamės broliškai jus priimti ir tikimės, kad bū­
site visi. Taigi iki malonaus pasimatymo Keistučio 
Darže, Rugsėjo-Sept. 2 dieną, 1945.

Visus Nuoširdžiai Kviečia RENGĖJAI.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
------ NARIAI ------

CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 
DIREKTORIŲ ASSOCIACDOS

Ambulancų Patarnavimas Dienų Ir N akt J 
Turime Koplyčia* Visose Miesto Dalyse

LACHAWICZ IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 So. Michigan Ave.

A. M. PHILLIPS
3307 So. Lituanica Ave. , .Phone Yards 4908
_ — J J

1646 West 46th Street Phone Yards 0781-0782

P? j. RIDIKAS :
3354 So. Halsted Street SKYRIUS 710 W. 18th St.
________ VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LULEV1ČIUS
4348 So. California Ave. ■ Phone .Lafayette 3572

S/P? MAŽEIKA ir J. EVANAUSKAS
3319 So. Lituanica Ave. Phone Yards 1138

" LEONARD F. BUKAUSKAS
108Z1 S. Michigan Ava.- Phone Pullman 9661

Phone Canal 6122

DR. S. BIEŽLS 
GYDYTOJAS ir CHIRURGV 

2201 W. 22nd Strer* 
CHICAGO, ILL

Ofiso valandos: nuo 1—0 ir T—’ 
Seredomis ir Nedėl. pagal sutari
Re*. 6631 So. Californija Av. 

Telefonas Republic 786p
■ i ii ■       m . .....-     ■■ ■■ -i■■ ■■.■■■■. —r

YARds 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS 

4645 So. Ashland Ave. 
arti 47th Street

Valandos nuo 9 iki 8 vakari 
Seredoj pagal sutartį.

Dr. Margeris 
3325 S. Halsted St.

Valandos: nuo 10 r. iki 2 po pietų 
ir nuo 6 iki 8 vakaro.

Šventadieniais tik susitarus

Phone YARds 7299

Tel. YARds 3146
VALANDOS: Nuo 11 iki 12, 2 ik’ 

ir 7 iki 9
Pirmadieniai: 2 įkj 4 jr 7 iki 9 

Šventadieniai: 11 iki 12

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

ir Akinius Pritaiko 
744 W. 35th Street

Tel. Pullman 1193 ir 8277

I. E. MAKARAS M. D. 
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

10758 So. Michigan Ave.
ROSELAND-CHICAGO, ILL.

Phone YARds 5921
Rez. Tel. KENwood 5107

DR. BERTA5H
756 W. 35th Street

Cor. of 85th and Halsted Sts. 
Ofiso valandos nuo 1-8; 6:80-4 

Nedėldieniaia pagal autarU.

Victory 1522

DR. J. KULIS
Valandos:

9 iki 12 a.m.—6 iki 9 p.m.
LIETUVIS GYDYTOJAS IR 

CHIRURGAS
3259 So. Hal*ted St. Chicago

LIETUVIŠKOS SPAUDOS 
RĖMĖJAI - BIZNIERIAI

•--------------------------------------------
Tel. Yards 7258

Aleksa Bakery
J. GAVĖNIA, Sav.

3339 S. Morgan St.
Geriausios Lietuviškos Plikytos 

Ir Rupios Duonos Kepykla

Tel. LAFayette 3171

Peoples Furniture Co.
M. T. Kežas, Ved.

4179-83 Archer Avė.
Jus Galite Gauti Viską Kas Tik
Rtikalinga del Namų—Rakandų

YARds 3599

Piwaronas Baking Co.
D. Pivarunas, Sav.

4622 S. Marshfield Ave. 
Kepėjai “The Winner” Duonos 
Taip Pat Ruginės—Lietuviškos

HEALTHY FOOD

Restaurant
Joe. ir Julia Malonis Sav.
’ 3206 S. Halsted St.

Lietuviški - Amerikoniški Valgiai
Mandagus Patarnavimas

•---------------------------------------------•
•--------------------------------------------

Tel. Victory 0066

Anna - James Tavern
Smagi Lietuviška Užeiga

3415 S. Halsted St., Chicago
Ona Bagdonienė ir
J. Janulevičius, Sa*.

•-----— " ’ •
Tel. Victory 4226

Progress Furniture Co |
J. A. Krukas Ved.

3222-24-26 S. Halsted St.
Rakandai, Pečiai, Radios, X aikam

Rakandai — Viskas Del Namų 
• ________  -_______________ •

* Tel. SEEly 8760 1
Roosevelt Furnit. Co.!

Jovarauskas ir Bertulis Sav.
2310 W. Roosevelt Rd.

Visokie Namams Reikmenys
— RAKANDAI —-

BOUlevard 9406

Frank Bashs
Savininkas

7-11 NATURAL TA VER 
ir ROSS HOTEL

711 W. 43rd Si., Chicago
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Kaip Sąmoninga Motina 
Ramino Alkanus Vaikučius

Be galo sunku buvo Vilkie­
nei, žiūrint į savo mažą šeimy­
ną, į išblyškusius, papurpusius 
ir apie ausis bei nosį nušašusius 
veidelius. Ypačiai skaudus smū 
gis jau ir taip nuvarginta našlę 
ištiko tuomet, kada vieną die­
ną vaikai, nebetverdami badu, 
apstojo ją iš visų pusių ir pra­
dėjo šaukti:

— Mama! noriu valgyti!
— Mama! kodėl šiandien nie­

ko nevirei?
— Mama! kad neduosi valgy­

ti, ir aš eisiu pas tėtį >
O visos namų kertės — kaip 

šluota iššluotos. Niekur nieko 
nėra, ko galėtų paduoti išalku- 
siems vaikams. Vilnų šiandien 
taip pat negalėjo baigti verpti 
— gal tik rytoj, jei išteks lem­
pelėje žibalo ir jai pačiai jėgų 
nemigusiai per kiaurą naktį 
verpti... O nuo vakar vakaro, 
be vandens, ji burnoje nieko 
enturėjo, nes duonos prie sau­
sų barščių vos teužteko jos ba­
daujantiems vaikeliams.

ro, su šaltu vandeniu pas dū­
ris pastatyto. Tik Antaniukas 
pasiliko; verkdamas ir iškabinęs 
i motinos sijoną, nieko, matyti, 
nesupratęs iš jos gudrių žodžių, 
nieku būdu, negalėjo > nurimti.

širdingumą ir, paga- 
motinai ir sau svei-

1 *

pasimeldus, vėl at-

— Kai atsigersite, tai duoki­
te puodelį su vandeniu Anta­
niukui, — tarė vėl .Vilkienė, 
glausdama prie savęs Ir supda­
ma paišusiomis rankomis mažą 
vaikelį.

Paduotąjį vandenį Antaniu­
kas veikiai nurijo, ir motinos 
supamas, pradėjo snausti. Kiti 
vaikai atsiklaupė * ir ilgai mel­
dėsi už savo tėvelį, dėkojo Die­
vui už Jo 
liau, prašė 
katos.

Vaikams
sihepė Vilkienė, dėdamasi link­
sma ir nusišluosčiusi nuo pavar 
gūsių akių ašaras.

— Tai mano vaikai, tai iš­
mintingi! Lipkite dabar lovon, 
bet nesivilkite! Dievas duos 
sveikatos, tai rytoj eisime miš­
kan prisirinkti medelių — ne­
bebus tada šalta. Šiandien, mat, 
vėjas pučia pro sienas, o mede­
lių jau nebeturime pasikūrti 
trobai, v

Vaikai lipo tylėdami į lovą, 
tik drebėdami ir dantimis ka-

Nelaiminga moteriškė pakėlė 
nuo ratelio akis, nuleido pavar­
gusias rankas ant kelių, nebe­
žinodama, nė kaip nuraminti tą 
išalkusi, verkšlenantį ir aima­
nuojantį taip didžiai brangų jos 
širdžiai pulkelį.

Prieš jos pavargusias, bet jau jlendami nuo šalčio ir šalto van- 
nebetekusias ašarų akis dens.

— Mike! nusikabink nuo va-

— tarė vėl motina, ne­
atitraukti 

vaikų mintis nuo kankinančio

valgyti!
Iš

veik buvo nekantriai beatsa­
kanti — taip, kaip gali atsaky­
ti nuvargęs ir pats išalkęs žmo­
gus:

“Ką
ti per
deniu

aš jums duosiu?! Aš pa- 
visą diena tik vienu van- 
teesu gyva”.
joje krustelėjo, nors ba­

do ir vargo prislėgtas, bet šven 
tas ir aukštas jausmas, kuriam 
nė žmogaus kalba neturi tikro 
vardo. Tas jausmas tai — moti­
nos meilė, kurios ji turi savo 
vaikams. Jausmas tas padarė 
stebuklą ir šią valandą: gilios 
raukšlės, susirinkusios Vilkie­
nės kaktoje, prapuolė vienoj 
akimirkoj; nuliūdimo taip pat 
nebematyti akyse, pabalusios 
lūpos linksmai juokiasi, o iš jų 
plaukia širdingi paguodos žo­
džiai:

— O, kokie 
mano vaikeliai! 
kad vaikai taip 
Jei jūs vis taip

daina skambėjo ne­
beveik griaudžiai, 
priverčiami juokai,

Kanados Lietuvių ( 
launimaš V eiklus

Dalyvauja Tautiniuose
Darbuose M ■ v <

Mes, torontietės 'motery s j 
džiaugiamėš “Dainos’* grupės 
gyvavimu ir jos kad įr-nedide­
liais, bet ? .dažnai nuveiktais, 
gražiais darbais. •’

Mes ypatingai džiaugiamės, 
turėdamos mūsų grupėje, daug 
gabių ir gerų- jaunų mergaičių, 
jos ne .tik lankosi mūšų mėne­
siniuose susirinkimuose,s, bet jos 
visad stengiasi būti naudingo­
mis, mandagiomis ir bendrai pa 
ėmus, gęromis mergaitėmis.

Šiuo kartu, noriu ir laikau 
sau ne tik už malonumą, bet ir 
didžiuodamos pasakyti, kad tos 
mūsų jaunuolės ir mokyklose 
pirmaeilėmis pasižymi. Štai šį 
pavasarį, Jonė Grinskaitė bai­
gė mokykla su garbės atžymė- 
jimu; -Rūta -‘Batkiūtė,'. trečius 
mokslo metus, su garbės atžy- 
mėjimu; o Birutė Indrelytė, bai 
gė pradinę mokyklą netik su 
garbės atžymėjimu, bet ir su 
aukso medaliu! Na ar mes ne­
turim pagrindo džiaugtis mūsų 
jaunomis narėmis? Mes džiau­
giamės ir linkim joms gražiau­
sios ateities, kad ir toliaus, jų 
pastangos, atneštų džiaugsmo, 
pasitenkinimo ir naudos 
jų tėveliams ir žmonijai,

Dar noriu priminti 
Užemeckaitę, kuriai kad
pasisekė gauti garbės atžyme- 
jimą, bet trečuosius metus auk­
štesnės mok. jis baigė pasekmin 
gai ir apart to, jis daug laiko 
pašvenčia muzikai. Studijuoja 
piano ir kartu, per ištisą praei­
tą sezoną, ji akomponavo ne tik 
mamytės Zosės Užemeckienės 
dainuojamoms dainoms, 
taipgi visam chorui. Ir ji 
tik 16 metų amžiaus,

Čia suminėjau tik kelias 
sų jaunuoles nares, o jų 
turime daug daugiau, bet

I kitas, kita karta. — "N. L," v C

joms,

Alyna 
ir ne-

bet 
dar

niu­
rnės 
apie

V. Bacevičiaus Kuriniai 
New York, Cleveland ir 
Du Bois Knygynuose

Laisva Tribūna
Musų “Tautininkai” 
Netiki i Lietuvos 
išsilaisvinimą

"Vienybė" Rengiais Pakartoti
1926 Metų Strategiją

'Po gruodžio 17-tos 1926 metų 
pervęrsmo Lietuvoje,, didžiuma 
Amerikos lietuvių spaudos pa­
smerkė tą perversmą ir jo da­
lyvius. Del žmonių akių, ta pa­
ti padarė ir “Vienybės”; direk­
toriai išnešdami nors ir švelnia i 
pasmerkimo 
ta Vienybės

rezoliuciją (nors j 
laida Lietuvos ir

kams,' jau dabar reikią pradėti 
rengti dirvą, kad laikui bėgant 
būtų galima pasiųsti “Vienybę” 
į “sovietinę” ■ Lietuvą ir pasida.1- 
ryti šiek tiek materialinės nau- 

■doš. Taigi '“V?* redaktorius su 
vipagelba savo žmonos ir vieno 

| kito .- bendradarbio (ala Klausu­
tis, Sipetpna ir kt.) sistematin- 
gai eiha prie savO: uzsibriešto 
tikslo,; puldami visas organiza­
cijas 'ir asmenis, kovajančius 
už Lietuvos išlaisvininmą ir 
tvirtinant, kad bilę koks pasi- 

, priešinimas prieš Lietuvos pa- 
s ) vergėjus yra lygus saužudystės 

ktui.
4 

nematė). Bet sekančiose laidose [ Jeigu Lietuva pasiliktų Rusi-
Širvydaš pradėjo

plačiau 
jog tai 

skymas. 
laimėjo,

prenumeratų prisišiena- 
nežinau. Bet kiek teko 
besilankant Lietuvoje, 
tai didelis biznis. Lie- 

atsidūre dikta-

jos dalimi (nors aš tam netikiu), 
visiems tarybininkų laikraš­
čiams Lietuvos durys būtų už­
darytos amžinai. Bet kitaip bū­
tu su misionierių laikraščiais—

C v
“Venybe” ir kitais. Įrodymui 
savo nuopelnų ir ištikimybės 
Stalinui, užtektų padaryti kele­
tą vertimų, tilpusių jų spaudo­
je, puolant asmenis ir įstaigas, 
kurios kovoja už Lietuvos iš­
laisvinimą, ir magaryčioms dar 
pridėjus Klausučio pareiškimą, 
kad pasipriešinimas esamai bol 
ševikų sątvarkai Lietuvoje yra 
lygus saužudystės aktui ir pri­
davus rusų atstovui Washingto­
ne ar New Yorke h “Vienybei” 
kaip bematant bus duotas “ti- 
kietas” į sovietinę Lietuvą.

Bet “V.” strategai užmiršta 
vieną dalyką. Po 1926 metų per

PAIEŠKOJIMAI

'Sekantieji asmenys yra paješ- 
kęmi jų giminių Europoje:

Giliai;. Juzė ir Antanas. Gy­
vena Chicagoje. Gilienė kilusi 
iš Trakų apskr., Žiežmarių vai.

Kaspučiai,- Petronėlė ir ‘ Sta­
nislovas. Gyvena Chicagoj. Ka- 
sputienė po tėvais Bentnorytė.

Linauskienė - Skripkauskaitė, 
Kotryna, kilusi iš Šauklių kai­
mo.

Riškai, Karolis ir Pranė. Gy­
vena Chicagoje.

Sakalauskas, Juozas, sūnus 
Adomo ir Barboros Sakalauskų.

Šimkus, Simonas, kilęs iš Se­
redžiaus valse., Kauno Apskr.

Zakarauskai, Ignas ir Kostan- 
tas. Gyvena Chicagoje.

Žaromskiai, Feliksas, Jurgis 
ir Viktorija. Kilę iš Kėdainių 
apskr., Baisiogalos valse., Va- 
latkonių kaimo. Gyvena Chi­
cagoje.

Zinkevičius, Jonas. Gyvena 
Chicagoje.

Žostautienė-Bernotaitė, Fio­
rentina, duktė Prano. Iki 1940 
metų gyveno Kaune.

Ieškomieji asmenys arba a- 
pie juos žinantieji prašomi sku­
biai atsiliepti: į

Consulate of Lithuania
30 No. .La Salle Street, 

Chicago 2, Illinois.

B ALF Tarnautojų 
Permainos

Prof. Dr. K. Pakštas nuo š. 
m. rugpiūčio 1 d. yra pasitrau­
kęs iš Bendrojo Amerikos Lie­
tuvių Fondo įstaigos ir todėl 
nuo tos dienos neturi nieko ben 
dro su BALF administracijcfe 
reikalais.

— Kun. Dr. J. B. Končius.
BALF. Pirmininkas.

Apdrauda-Paskolos
REAL ESTATE

jūs paikučiai, 
Kas gi matė, 
daug valgytų? 

daug valgysite,
tai niekados neužaugsite, pasi­
liksite tokie pipirėliai, prie 
žemės.

Vaikai klausėsi tų žodžių 
lai, išsižioję, kaip tat daro 
kia ko išgirsti visi 
žmonės, o motina vėl 
kalbą linksmu balsu:

— Pamenate gerai, koks buvo 
jūsų tėtušis? Arba 
te! Mikė man tik 
O kodėl mes taip 
gome? Tik todėl,
vaikai, eidavome visados neval- 

gulti. Tai ir jūs, jei norite 
augti, turite taip, kaip 
daryti.
atsigerti ar galiu? pa- 
Marytė, apie valgymą

pat

aky 
lau- 

jų amžio 
tęsė savo

aš? Žiūrėki- 
iki pažastų! 
dideli užau- 
jog būdami

gę 
greitai 
ir mes,

klausė 
nebeminėdama.

— Gerti galima, — atsakė 
motina, nebegalėdama žvilgte­
rėti savo vaikams į akis. Tik 
jos lūpos sudrebėjo nuo slepia­
mo sielvarto, bet veidas pasili­
ko giedras.

Vaikai vi go prie kibi-

versmo, visgi Lietuvoje gyveno 
lietuviai ir
spaudą. Bet šviečiant Stalino 
saulei, Lietuvoje nebeliktų nei 
vietinės, nei importuotos lietu­
viškos spaudos. Todėl ir šių 
dienų vienybininkų strategija 
yra šluba ne ant vienos, bet a- 
biejų kojų. — Lietuvis.

skaitė lietuviška

Norėdami apdrausti savo 
nuosavybes, ar gauti pasko­
los, ar pataisyme savo namo 
kreipkitės į mano ofisą.

Esu pasirengęs visiems tin­
kamai patarnauti

August Saldukas
4038 Archer Avė.

Prone LAFayette 6719

sausas, 
stovėjo’ penketas mažučių vai­
kelių. Įsitraukė pamėlynavusias ! gio tėtušio kailinius, užsikloki- 
nuo šalčio rankytes į sulopytas ! te jais, pamatysite, kaip tuojau 
švarkų rankoves, nekantriai a- ; sušilsit!
pie ja trypdami, Įspyrė akytes beįmanydama, kaip 
ir vėl ėmė šaukti:*

— Mama, duok valgyti! duok juos bado ir šalčio.
j — O gal norite, tai aš jums

pradžių Vilkienė jau be- padainuosiu?
— Norime! norime! — sušu­

ko visi drauge.
— Kokią dainelę norite? — 

klausė motina. — Tai seniai aš 
jums bedainavau, — kuždėjo 
dar jos sausos lūpos, slėpdamos 
sunkų atsidusimą, kurs veržte 
veržėsi iš liguosos krūtinės.

— “O kaip aš buvau mažas 
vaikelis!’’ — šaukė Mikutis, ne­
matydamas motinos nuliūdimo.

— Ne, ne! — atsiliepė jau­
niausioji; — geriau “pupas”.

— Na, gerai, padainuosiu aš 
jums “pupas”’, — tarė Vilkienė, 
ir gerai išsikosejusi, pradėjo 
dainuoti lygiu, užkimusiu, dus­
liu balsu.

Linksma 
paprastai, 
nelyginant
kada plyšta iš skausmo širdis. 
Vilkienė dainavo ilgai, ilgai vis 
ta pačią dainą. Jai dažnai truk­
dė sausas kosulys; bet linksmi 
dainos žodžiai su dar linksmes­
ne gaida ir pro kosulį plaukė 
be atvangos iš liguostos krūti­
nės ir pabalusių motinos lūpų.

Tur būti, smagu buvo jos vai 
kams užmigti, girdint taip se­
nai begirdėtą ir taip didžiai 
patinkamą dainelę. Užmiršę ba­
dą, vienas kitas buvo mėginę 
net pritarti motinai — nors 
silpnu, bet linksmu balsu sten­
gėsi dainuoti!

Taip Vilkienei bedainuojant, 
apgeltęs jos veidas vis ėjo gel- 
tonyn; akys, kurios antra nak­
tis nematė miego, pradėjo merk 
tis, ir pagaliau ji 
sišliejusi pečiais 
supdama dar per 
ant kelių vaikutį.

New York Public Library i- 
sigijo Vytauto Bacevičiaus se­
kančius kurinius pianui: Pirmas 
Žodis ir Dvi Groteskos — išlei­
sti Europoje, Vienoje, Univer­
sal Edition; Four Lithuanian 
Dances, išleisti New Yorke Pa­
ragon Music Publishers ir Lith­
uanian National Anthem, Ba­
cevičiaus versijoj, tos pačios 
New Yorko leidyklos išleistas.

ew York Public Library di­
rektorius Mr. Franklin F. Hop­
per atsiuntė prof. Bacevičiui 
oficiališka padėkos laišką.

Cleveland Public Library ir 
Du Bois, Pa. Public Library įsi­
gijo Bacevičiaus Four Lithua­
nian Dances ir Lithuanian Na­
tional Anthem, clevelandiečio 
p. Markalonio pastangomis.

Minėtos institucijos taip pat 
atsiuntė prof. V. Bacevičiui o- 
ficiališkus padėkos dokumen­
tus. — Koresp.

a. a.' J. O 
viską dailinti ir laikui bėgant 
taip viską nubaltino, kad per­
versmininkai paliko angelai, o 
visi kiti heretikai.

‘Pradžioje buvo manyta, kad 
p. Sirvydas ta posūkį padarė 
idėjos sumetimais, bet 
patyrinėjus pasirodė, 
buvo grynai materialis 
Kiek tuomi “Vienybė”
mums nėra žinoma. Yra vienas 
faktas žinomas, kad visiems 
tiems laikraščiams, kurie pa­
smerkė perversmą, Lietuvos 
durys tapo uždarytos, o per­
versmo garbintojai šoko tuo­
jau pasirinkti naujų prenumera 
tų į Lietuvą, nes jų laikraščiam 
nebuvo jokių sutrukdymų. Kiek 
jie tų 
vo — 
patirti 
nebuvo
tuvos žmonės, 
tūros bangose, geidė matyti A- 
merikos lietuvių ne pozicijos, 
bet opozicijos spaudą. Taigi ir 
tas vienybininkų skymas pasi­
pinigauti parduodant savo idė­
ją ir principus, vargiai ar ap­
simokėjo.

Na, o kaip dabar?
Nuošaliai stovint ir atydžiai 

tėmyjant svarbesniuosius įvy­
kius, atrodo, kad mūsų vieny-' 
biečiai rengiasi pakartoti 1926 
metų istoriją. Pradžioje jie ne­
va pasmerkė raudonųjų okupa­
cija Lietuvoje. Bet laikui bė­
gant jie pradėjo keisti savo 
gaires. Pirmas jųjų žingsnis, tai 
niekinti ir šmeižti visus tuos, 
kurie kovoja už Lietuvos atsta­
tymą, neva reikalaujant vieny­
bės. Bet tikroji priežastis yra 
visai kita: — Mūsų "didieji" 
patriotai netiki į Lietuvos išsi­
laisvinimą. Ir jeigu bolševikai 
Lietuvoje pasiliks ilgiems lai-

užsnūdo, pri- 
prie sienos, 
miegą gulintį 
— Bitė.

Šių Dienų Restorane
Svečias: — Užsakiau vištieną, 

bet šiame orderyje nerandu nei 
pėdsako mėsos.

Tarnautoja: — Tamsta išvar- 
tei tik pusę orderio ir mėsa ga­
lėjo būti kitoje pusėje...

W. J. STANKŪNAS

DUODAM PASKOLAS

MODERNIŠKAI ĮRENGTA

' Fotografavimo Studija

Visų Rūšių Nuotraukos
UNDER U. S. 

GOVERNMENT 
SUPERVISION

PATARNAVIMAS
GREITAS ir TEISINGAS

Ant Pirmų Morgičių.
MAŽESNĮ NUOŠIMTĮ — BE KOMIŠINO

Moterims Trečiadieni,Phone Virginia 9493

ARCHER AND SACRAMENTO’AVĖS?

JUSTIN MACKIEWICH, Pres, and Mgr.

FOTOGRAFAS

3315 So. Halsted Street
RUSSIAN TURKISH BATHSTel. YARds 1546
ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ

ELECTRIC APPLIANCES Tel. VIRginia 0310

Rebuild and Sell Vacuum Cleaners
CARRYING a COMPLETE LINE of PARTS

All Work Fully Guaranteed

/py

J. F. DANIS
4753 S. MAPLEWOOD AVE. — CHICAGO

SOUTH PAULINA i

STATYBAI

^UL WITH \

TAPKITE FINANSINIAI NEPRIKLAUSOMI !

F

TAUPYKITE musų įstaigoje. Jūsų indeliai rūpestingai globojami 
ir ligi $5,000.00 apdrausti per Federal Savings and Loan Insurance 

Jūsų pinigai išmokami ant pareikala-

Radio Programas nuo 8:00 iki 8:30 Pirmadi
Vakare iš stoties WGES (1390). fu P

O VJT A I Koplyčios visose 
k J/K/tLI Chicagos dalyse

it wiu provide a 
debt-free home 
with our home­
financing plan!

PASKOLOS ANT PIRMŲ MORGIČIŲ
REMONTĄVIMUI ARBA REFINANSAVIMUI

ant Lengvų Mėnesinių Išmokėjimų!
NAUDOKITE PROGĄ DABARTINĖMS ŽEMOMS 

NUOŠIMČIO RATOMS.

vimo. ....................
SENIAUSIA IR ŽYMIAUSIA LIETUVIŲ FINANSINĖ ĮSTAIGA

— 46 Metai Sėkmingo Patarnavimo! —

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASSOCIATION
TEL. CALUMET 4118 Jos. M. Mozeris, Sec'y 3236 SO. HALSTED ST.

Naujai įrengtas rusiškas kambarys su akmenų krosnim 
Kambarėliai dėl pagulėjimo. Kainos labai prieinamos

ELEKTRIKINIS GYDYMAS
Mineralinės, sulferinės vanio duoda didžiausią kraujo 
cirkuliaciją, kuomi galima išsigelbėti nuo visokių ligų.

1657 West 45th St. Kampas S. Paulina SL
A. F. CZESNA, Savininkas

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

j^mfuvie au/i 
home loan 
nian unl/t- 
uUpihjenAl

RENT \ 
\ MONEY?

John F. Eudeikis i
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOTUVIŲ ĮSTAIGA

AMBULANCE I
DIENĄ IR NAKTĮ

4605-07 So. Hermitage Ave 
4330-34 S. California Ave.

Tel. LAFayette 072?
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Chicagoje TRUMPOS
ŽINIOS -

Karys Bruno Shatkus
Žuvo Traukinio
Nelaimėje

Pagaliau Buvo Priversti 
Bent Kiek Nusileisti

Midland Savings, and Loan 
Ass’n šėrininkų susirinkimas į- 
vyksta šiapo šeštadienyje, ben­
drovės ofise, 4038 Archer Avė.

Ko Imsis Musų Jaunimas 
Sugrįžęs Iš Karo Tarnybos
Sportas Po Karo ‘ Padidės 
Lietuvių Tarpe Amerikoj 
Ir Kitur

CLASSIFIED

Karys Bruno Shatkus, 27 
amžiaus gyv. 4436 S. Fairfield 
Ave., žuvo rugp. 14 dieną trau­
kinio nelaimėj arti Fort Worth, 
Texas. Prieš keletą dienų buvo 
apleidęs Chicagą po 30 dienų 
furlough, sugrįžus iš Europos, 
ir jau buvo paskirtas važiuoti 
i Pacifiko zona.

Karys Shatkus buvo apdova­
notas sidabrine žvaigžde, kuo­
met vienas pats apgalėjo kelis 
vokiečių kareivius, kurie buvo 
beveda jo seržantą nelaisvėn. 
Šiame susirėmime jis buvo pa­
šautas i koja, už ką buvo ap­
dovanotas “purple heart”.

mamytė 
Nellie ir 
ir karvs

m.

P-nia D. Žukienė, 4500 South 
Rockwell St. turėjo nemažai 
vargo, kol šiaip taip suvedė ga­
lus su viena krautuve, prie 48 
gatvės ir Ashland Avė. P-nios 
D. Žukienės duktė pirko ten 
paltą ant išmokėjimo. Po nota 
buvo pasirašę tėvas ir duktė. 
Bet tėvas neužilgo mirė, duktė 
išėjo į “WAVE”. Skola už pal­
tą pasiliko sumoje $28.00. . •,

Prieš p-nia D. Žukienę buvo 
išimtas “džiodžmentas” $78. Jau 
rengėsi parduoti jos namą, bet 
po ilgų ergeliu krautuvės savi­
ninkai nusileido iki $50 ir tuo- 
mi, rodosi, dalykas užsibaigs.

Pereitam šeštadienyje, Sanda­
ros svetainėje buvo -surengta 
gimtadienio pramoga mūsų jau­
nai darbuotojai Helen Vistar- 
tai; Sandaros Kliubo narei.

Užbaigęs kariškus 
Bruno Jakąitis gavo 
tęs atostogų, kuriąs 
su šeima Wisconsin

darbus p. 
dvi savai- 
jis praleis

Laike Vragonininkų seimo, 
Chicagoje buvo atvykęs tos or­
ganizacijos pirmininkas ir kom- 
pozitųrius J. Aleksis, gyvenąs 
Waterbury, Conn,

Lieka nuliūdus jo 
Ona Shatkus, sesutė 
du broliai, Robertas 
Povilas, Philipinuose.

Rugp. 21 d. tapo palaidotas 
Šv. Kazimiero kapinėse po pa­
maldų Nek. Pras. P. Šv. bažny­
čioje. • t

Bet Garniai Nemiega ir

Prieš savaite laiko, tas 
tas. garnys aplankė 
Viktoro ir Bronės 
4845 W. 22nd Place, 
namus, palikdamas 
pirmagimi sūneli.

Pastaruoju laiku p. V. Ska- 
dauskas tarnauja Dėdės Šamo 
laivvne.

Kiiur

ir ki-
p-nuir

Skadauskų, 
Cicero, III. 
jiems irgi

Garfield. Parko Vyrų ir Mo­
terų Pašalpinio Kliųbo pakni- 
kas Įvyksta šiam sekmadienyje, 
Lieppos darže, priešais tautiš­
kas kapines.

Frank Nor-

gų koks kitas atletas, nes jojo 
mapedžięriu buvo lietuvis, Ka­
rolis .Požęla.

Taipgi vėliau iškilo čia augę, 
Buflęe (įBurkauskas),. Johnny 
Goodman ir kiti. Žodžiu sakant 
lietuviai pasižymėjo visose; spor 
to šakose —-baksininkai, ristį- 
kai, .. drūtuoliai, futbolinnkai, 
basebpkninkai, plaukikai ir vi­
sose kitose sporto šakosė.

Kaip po pereito karo, toip ir 
po šio, atsiras, lietuvių atletų, 
kurie iki šiol niekam nebuvo 
žinomi. Nors sunku bus surasti 
kitą Kundrotą, Sharkey, Požėlą, 
Norkų ir kt., Mano ddžiausias 
noras yra pagelbėti, tiems ne­
žinomiems lietuviams, taip kaip 
gelbėjau per pastaruosius 25 
metus su patarimais ir garsini­
mu. — J. Jakubauskas.

Parsiduoda Namas ' Phine Republic 5550

Brighton Parko kolonijoj. Na 
mas medinis, dviejų pagyveni- i 
mų, gerame stovyje; du Hiatai; 
po 4 kambarius. Turiu greitai i 
parduoti. Pašaukite Sandarą — 
Yards 4789.

A. N. MASUL1S & Co
REAL ESTATE

LOAS - RENTING - INSURANCE
Since 1916 in Business

6641 S. Western Ave.

CHICAGO 36, ILL.

Pataisymai Švento Jurgio
Bažnyčioje ir Mokyloje

Aplink p-nų P, ir M. Kape­
rių namus, 7159 S. Fairfield 
Ave. pradeda sukinėtis garnys, 
tykodamas ką tai palikti.

Namų Taisytojas

Kontraktorius

Parsiduoda Namas

Pardavimui 6 kambariu mū­

Teko nugirsti, jog. Šv. Jurgio 
parapija užtraukė paskolą Įve­
dimui naujos apšildymo siste­
mos, pagerinimui mokyklos 
kambarių ir muzikos salės. Dar 
bai užsitęs ilgesni laika.

P-nus W. Žemgulius 
Aplanke Garnys

Apie Tuos, Kurie 
Karo Tarnyboje

Šuo Įkando Laiškanešio 
Koją ir Sudraskė 
Kelines

St.
ra-

P-nu Sharku, 828 W. 34th 
šuo per keletą metų atrodė 
mus ir niekam didelės blėdės 
nepadarė. Bet štai šiomis die­
nomis laiškanešis ' paspaudė 
skambuti ir kaip tik buvo ati­
darytos durys, šuo puolė prie 
laiškanešio, sudraskė jo kelines 
ir Įkando i koją. Policija grei­
tai suėmė šunį ir išvežė 15 die­
nų tyrinėjimui.

Praėjusio sekmadienio rytą 
garnys aplankė p-nus Walteri 
ir Bernice Žemgulius, 3253 So. 
Halsted St. palikdamas pirmą 
sveiką ir gražų, virš 7 svarų sū­
neli. P-nia Bernice Žemgulis 
yra ilgamečių Bridgeport© biz­
nierių p-nų Antano ir Jievos 
Churų dukrelė. Ji dabar dar 
randasi Šv. Kryžiaus ligoninėj, 
bet žada neužilgo grįžt i namus.

"Esculapo" Auka Lietuviškiems 
Reikalams

Šiomis dienomis geras mūsų 
tautietis, kuris spaudoje varto­
davo “Esculapas” slapyvardę, 
atvykęs į Sandarą paaukavo 15 
dolerių. Ačiū jam už auką.

Atvyko Karys Shulmistras

Buvęs realestate ir apdraudos 
agentas, o dabar tarnaująs ka­
riuomenėje Jonas Shurmistras, 
4004 Archer Avė. pargrįžo na­
mo 25 dienoms atostogų. Jis iš­
buvo tris mėnesius ligoninėje 
Prancūzijoj.

P-niai A.
Laiškas

Nausėdienei Atėjo

Sandaros 
poniai A. 
iš Paryžiaus. Prašome ji atsi­
imti arba' patelefonuoti persiun 
timui.

ofise yra laiškas 
Nausėdienei, atėjęs

Lietuviu Karių Žinutės

Rugpiūčio , 22-rą diena įplau­
kus laivui Queen Mary New 
Yorko uostan iš Europos, išlipo 
tenai ir keletas lietuvių karių:

Antanas Baltrusses, 3313 So. 
Lowe Ave •

i
Antanas Kareiva, 3600 South 

Emerald Ave.
Antanas Mikalayunas, 2928 

W. 38th St.
Norbertas Shimkus, 31st ir 

Lituanica Avė.- .
Steponas Strauskas, 1614 W. 

14th Place. Cicero, III.

Jūreivis 2-c. Juozas Klebonas,; 
ėjęs instruktoriaus /.pareigas 
Great Lak ės ’• - ■ Anti-Aircraft 
Training Center, šiomis dieno­
mis perkeltas hnaujon .yieton — 
Naval Training & Distribution 
Center, Shoemaker, Californi-• • 5 aw k . 
joj. Pirm įstojant tarnybon, bu­
vo policininku Chicago Title 
and Trust Kompanijoje :

Karui pasibaigus, Amerikos 
sportininkai pradėjo kalbėti a- 
pie didesnį veikimą kiekvieno­
je sporto.srityje., Olypiadųs Ko­
miteto pirm. Brundage prane­
šė, kad Tautų Olypiados rung­
tynės įvyks Londone, Anglijoj 
1948 metais. Futbolo ir basebol- 
ro žaidimai bus praplėsti ir pa­
pildyti, taipgi ir kitos sporto 
šakos.

Pirmas Pasaulinis Karas da­
vė daug lietuvių atletų, kurie 
dabar yra garsus netik Ameri­
koje, bet ir kitose šalyse. Prieš 
pat pasaulinį karą atvyko į A- 
merika drūtuolis
kus, kuris stebino amėfikiečius 
savo stiprumu. Vėliau ątvyko 
Kosack Michailcff (Žilinskas). 
Jis savo miklumu ristynėse tuo 
jau pagarsėjo amerikonų tarpe.

Jack Sharkey (Žukauskas) 
karo metu, laivyne kumščiavosi 
po. vardu Batling Cookausky. 
Po karo pagarsėjo,pąrmušda- 
mas juoduką Harry Wills. Vė­
liau jis pasiekė pasaulinį kumš- 

v ’ v ' v ‘ r • I • X U' ’ • tynių cempohždą ir .-fubrni* gar­
sino ‘pasauliui Life tu va, pasisa­
kydamas, kad jis yra lietuvis.

Karoliui Požėlai., atvykus Į 
Ameriką 1923 metais ir man ta­
pus ; jo menadžeriu, išgarsinau 
lietuviams per spaudą ir sųreng 
tas jam rugtynes rytinėse vals­
tijoje. Per savo gabunąą, vik­
rumą ir stiprumą Požėla tuojau 
iškilo lietuviu tarpe.

Atvykęs , iš . Lietuvos Frank 
Yuška, šaukia persiristi su Po­
žėla. Taip pat norį persirist Juo 
zas Shimkus, “drapiežnas dzū­
kas” Vladas Biekšą, Juozas Ko­
maras, Andy Brown (Brazaus- 
kas), drūkų “karalius”, Juozas 
Bancevičius ir daug . kitų.

Vėliau Požėlai suradus “stro- 
;šną” Angel (Mauricę Tillet), 
kuris nepaprasta savo išvaizda 
plačiai pagarsėjo.. Nors Angel 
yra prancūzas, bet jis garsina 
lietuvius pasauliui daugiau, ne-

Istorinė Knyga
♦ ' ' 7____ i '

Recenzijos Apie t'Ghillebert 
De Ląnnoy in Medieval

P-ni H. Nedvariene Jau 
Baigia Pasveikti

Mašinėlę

GEO. BORCHERTAS
Pertaiso Senus ir Stato 
Naujus Namus. Turi Pil­
ną Apdraudą Savinin­
kams ir Darbininkams.

10546 S. Artesian Av
Tel. Cedarcrest 1739

rinė “Cottage”. 3019 S. Emerald

Ave. Del informacijų telefo-

nuokit Boulevard 1271.

’MWER5

a

Lumber Yard and Mill

AMERIKONU-

Blossoms on your 
shoulder, light 
your loveliness •

NAMŲ STATYMO 
KONTRAKTORIUS AUDITORIUM

RESTAURANT 
3131 S. Halsted St

SEE OR PHONE' 
YOUR FtpRIjST. 

‘ H E LL DEUVER Qri TELEGRAM

STATOM VISOKIOS RŪŠIES 
NAMUS— 

DIDELIUS IR MAŽUS. 
Turime 18 Metų Patyrimą 

Namų Statymo Bizny. 
Kreipkite* Prie Musų Del 
Apskaitliavimų ir Kitokių 

Informacijų.

CONTRACTORS

REAL ESTATE 
2555 W. 47th St.

LIETUVIŠKI

KI VALGIAI SU GERIAUSIU 

SKONIU.
MANDAGUS PATARNAVIMAS.
P. Balčiūnai ir M. Kovarild, Sav.

Del

Yard Foreman 
Yard Help 
Sawyers-Stricker 
Hand

Nuolatinis Darbas
Dvi Pakaitos

The Roeser Company
7737 W. Van Buren St.
FOREST PARK. ILL.

MARGUTI J

WHFC
‘ (1450 Kil.)

Sekmadieniais ~ 1 vai. popiet. 
Darbo Dienomis — 9:30 v. v.

PENKTADIENIAIS NUO •

7 iki 8 vai. vakare

LIETUVIŠKA UŽEIGA

MERGINOS ■ MOTERYS
Dali laiko: 7:30 iš ryto iki 12:30 
pietų; arba 12:30 pp. iki 5:30 v.

Lengvas Darbas
65 centai į valandą.

Žinoma mūsų darbuotoja ir 
buv. SLA. 208 moterių kuopos 
pirmininkė p-nia H. Nedvarie­
ne po sunkios operacijos jau 
baigia pasveikti. Jos duktė Stel­
la. laike motinos ligos buvo 
vykusi iš Californijos, bet 
bar negali grįžti į ta pusę, 
traukiniai yra užpildyti ir 
gauna rezervacijos.

Išvykstančiai į Washingtona 
Am. Lietuvių Tarybos delega­
cijai Dr. K. Drangelis paskoli­
no savo “portable” rašomą ma­
šinėle, nes šiais laikais neleng­
va ją gauti.

Karvs Jonas Vainavičius 32 •/
and So. Lowe Ave., gydosi karo 
ligoninėj, Colorado- Springs, 
Colo. Kariaudamas prieš nazius, 
buvo Suv.’ Valst. apdovanotas 
“Purple Heart”. . .

at- 
da- 
nes 
ne-

Karys Dezulskis Apdovanotas
"Oak Leaf Cluster"

Karys Julius Skinderis, sūnus 
mūsų veikėjo Jono Skinderio, 
iš Clinton, Ind. šiomis dienomis 
visiškai pasiliuosavo iš Dėdės 
Šamo tarnybos. Jis tarnavo Si­
gnal Corpuse ir Pacifike išbu­
vo virš poros „metų.

Muzikas P. Sarpalius 
Mini Tokj Jubiliejų

Išdirbo 30 Metų Edison 
Kompanijoje

Karys William V. Dezulskis, 
3535 S. Wood St., tapo apdova­
notas “oak leaf cluster” Burns 
General ligoninėje, Santa Fe, 
New Mexico. Jis gavo “purple 
heart” kiek laiko atgal, kuo­
met buvo sunkiai 
kiečiu “mortars”

Leit. 
rašo iš 
kad jau 
pointus ir turi vilties, kad neuž­
ilgo sugrįšiąs Chicągon. — HD.

Viktoras Krauchunas( >
Innsbruck, Austrijos, 
turys užsitarnavęs 95

LAIC susilaukė iš. The, New 
England Historical and Genea­
logical Register, Vol. XCIX, 
July 1945 *'

Šis leidinys periodiniai lei-; 
džiamas plačiai žinomo New En­
gland Historic Genealogical 
Society, • Ashburton • Place, Bos­
ton,.. Mass.

Ghillebert de Lannoy leidi­
niu taip pat susidomėjo The 
Western Reserve Historical So­
ciety, Cleveland, Ohio. ’Kaip ži­
nome, šios draugijos biblioteka, 
Amerikos'' ištOrijografijos tur­
tingumo atžvilgiu, šiame kraš­
te* priskaitoma prie ‘‘penkių pir 
mųjų”. / ■ .

Panašių susidomėjimų < paro­
dė ir New Yorko valstijos bi­
blioteka.

4618 So. Ashland Avė
Tel. YARds 2184

£

Pasižymėjęs mūsų kompozi­
torius ir kultūros darbuotojas 
Petras Sarpalius pabaigoje šio 
mėnesio minės savotišką jubi­
liejų, tai 30 metų adrbavimosi 
Edison kompanijoj. Pastaruoju 
laiku rengiasi atžymėti, tą įvy­
kį specialiais straipsniais savo 
leidžiamam laikraštyje. Beabejo 
btts-.jEdlikta m_^šis tas .daugiau, 
bet apie tai pranešime vėliau.

sužeistas vo- 
arti Philis- 

“Cluster” už- 
buvo sužeis-

Laiškų Siuntimas į Baltijos 
Šalis . ?

Sovietiškam Teisme

sitarnavo kuomet 
tas antru kartu arti Saarbruc- 
ken, Vokietijoj, atakuojant prie 
šininkų kalną durtuvų atakoje.

— H. D.

Kas daug moka — mažai kal­
ba. •

Pašto viršininkas pranešė, jog 
atidarytas susirašinėjimas su 
Lietuva, Estija, Latvija-ir . Suo­
mija. Paprasto laiško,- nes sun­
kesnio kaip dvi uncijos, persiun­
timas kainuojapenki 
oro paštu 
atvirutė -

centai;
-. 35 centai; paprasta 
3 centai. .

— Kaltinamasis įžeidei sovie­
tu valdžios autoritetą ir už tai 
turėsi atsakyti. ‘--6 Y '] ' \ ' 'Į

-*-■ Bet; paaukštintąs teišėjau, 
aš niekam blogo žodžio nepasa- 
kiau..? 7;
' ~"Meilioji! \ Ar' nišaįsiitėni’ 
kaip iškoliojai komisaro šunį?
T . > ' r •'"h l * - ,•••■ . ’’

Saksofonas, mužikalis instru-
Į

Ne -darbą, - bet centą taupyk 
rytojui.

Georgia- -valst šeštine -yra- Įmenfaš, uzpJten^Dtaš'“i‘B467 me
Atlanta. tais, i

SCHLITZ ALUS

ir

Antanas Brazauskas
SAVININKAS

2853 W. 63rd St

A. L KUCHTA

“DIENZODIS” LEIDŽIAMAS 
NUO 11 BALADŽIO, 1932 

1450 Kil. — 12 METAI Kitokie Gėrimai
Draugiškas Patarnavimas

LE MOYNE
2616 Grand Ave.

MARIAN LAST
WATCHMAKER and JEWELER

Musical Instruments Finest Cutlery

P. CONRAD
FOTOGRAFAS

Monarch Liquor Co.
N. KANTER. Sav.

Specialėmis Kainomis
Čia Galite Gauti Degtinės, 

Brundės, Rum, Gin, Vyno Kor- 
dialų Įvairiausių Rūšių.

3529 So. Halsted Si. J
Phone YARds 6054

Diamonds, Jewelry, Watches and Silverware jžį 
Complete Line of Gifts p

EXPERT WATCH REPAIRS g
2421 W. 47th St. - Phone Virginia 0990 |

£77 O

Mūsų Studija Gražiai ir 
Moderniškai Įrengta 

420 WEST 63RD STREET 
Tel. Englewood 5883-5840

Išpildyti ir Pasiųsti Šių Blanką
Please fill in this card (print) stamp and mail at once. We are going to build a 
permanent Honor Roll for all Servicemen of Lithuanian Descent from Cook County.

FOR HISTORICAL RECORD

HONOR ROLL and MEMORIAL REGISTRATION 
DARIUS GIRĖNAS POST No. 271

(Rank) (First Name) (Middle Name)

(Serial Number) (Unit)

(Last Name)

(Branch of Service)

If died in Service? [] If honorable Discharge—When?
Nearest Relative............................................ ....... ............

(Name)

(Street Address) (Zone) (State)

f I


